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Τα ερωτήματα Α,Β,Γ,Δ είναι υποχρεωτικά ενώ από τα  Ε, Στ, Ζ, Η, Θ να απαντήσετε μόνο τα δύο.

ΕΡΩΤΗΜΑ Α (υποχρεωτικό)
[image: ]
Α1. Στο εργαστήριο φυσικών επιστημών του σχολείου μας, μεταξύ άλλων υπάρχουν και τα όργανα που φαίνονται στο διπλανό σχήμα. 

Κάποια από αυτά πρέπει να χρησιμοποιήσετε για να μετρήσετε την πυκνότητα ενός μικρού στερεού με ακανόνιστο σχήμα (π.χ ένα κομμάτι πλαστελίνη). Ποια είναι;      ( Να γράψετε τον αριθμό που αντιστοιχεί  και την ονομασία τους) 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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Α2. Να περιγράψετε τη διαδικασία με την οποία μπορούμε να μετρήσουμε την πυκνότητα της πλαστελίνης.
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ΕΡΩΤΗΜΑ Β (υποχρεωτικό)

Να καταγράψετε τα συμπεράσματα του πειράματος του ερωτήματος Α.
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ΕΡΩΤΗΜΑ Γ (υποχρεωτικό)

	Μάζα σταθμών
(gr)
	Επιμήκυνση ελατηρίου
(cm)

	50
	1,4

	100
	2,8

	150
	4,2

	200
	5,6

	250
	7,0


Στο εργαστήριο κρεμάσαμε διαδοχικά σταθμά σε ένα ελατήριο και μετρήσαμε την επιμήκυνση του. Στο πίνακα φαίνονται οι τιμές που πείραμε.



Με βάση τις τιμές του πίνακα να φτιάξετε το διάγραμμα « επιμήκυνσης ελατηρίου – μάζας» .
 


[image: ]
ΕΡΩΤΗΜΑ Δ (υποχρεωτικό)

Δ1. Με βάση το διάγραμμα που κατασκευάσατε, να βρείτε, με την χρήση βοηθητικών γραμμών:

α) τη μάζα που προκαλεί επιμήκυνση στο ελατήριο 5,0 cm.:      …………………………………………..
β) την επιμήκυνση του ελατηρίου που προκαλείται από μάζα 80 gr:    …………………………….……………
Δ2. Γιατί είναι χρήσιμη η σχεδίαση διαγραμμάτων;
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ΕΡΩΤΗΜΑ E

Δέκα μαθητές της Α Γυμνασίου αποφάσισαν να χρονομετρήσουν την Ρέα στον αγώνα ταχύτητας 80m που έγινε στο σχολείο. Χωρίστηκαν σε δυο ομάδες των πέντε ατόμων. Κάθε παιδί της ομάδας Α έκανε την μέτρηση με αναλογικό ρολόι και της ομάδας Β με χρονόμετρο. Οι μετρήσεις που έκανε η ομάδα Α  είναι: 10s       11s        11s         10s        11s
                                                      Οι μετρήσεις που έκανε η ομάδα Β είναι:  10,43s  10,32s   10,54s    10,40s   10,31s
Αφού η κάθε ομάδα υπολόγισε την μέση τιμή ανακοίνωσε τον χρόνο που έκανε η Ρέα.

1. Ποιο αποτέλεσμα ανακοίνωσε η ομάδα Α; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. Ποιο αποτέλεσμα ανακοίνωσε η ομάδα Β;  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. Ποιο από τα δυο αποτελέσματα που ανακοινώθηκαν πιστεύεις ότι πλησιάζει περισσότερο στο πραγματικό χρόνο που έκανε η Ρέα και γιατί; 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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ΕΡΩΤΗΜΑ Στ
 Δίνονται τα παρακάτω κουτιά: 
[image: ]
Α) Ποιο κουτί έχει τη μεγαλύτερη μάζα και πόση είναι; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Β) Ποιο κουτί έχει το μεγαλύτερο βάρος και πόσο είναι; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Γ) Ποια κουτιά έχουν την ίδια μάζα και πόση είναι; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Δ) Αν βάλουμε στον ένα δίσκο ενός ζυγού με ίσους βραχίονες το κουτί (Β) ποιο ή ποια κουτιά πρέπει να βάλουμε στον άλλο δίσκο του ζυγού ώστε ο ζυγός να ισορροπήσει;
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ΕΡΩΤΗΜΑ Ζ

Ζ1. Ποια είναι τα παρακάτω ογκομετρικά δοχεία ;
[image: ]


Α:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Β:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Γ:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Δ:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ε:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Ζ2.  Πόσο όγκο νερού περιέχει καθένα από τα ογκομετρικά δοχεία της παρακάτω εικόνας;


[image: ]
ΕΡΩΤΗΜΑ Η

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση

1. Για να υπολογίσω την πυκνότητα ενός υλικού πρέπει να ξέρω

 α. Την μάζα του      β.  Το βάρος του        γ. Τον όγκο του        δ. Την μάζα και τον όγκο του   ε. Το βάρος και τον όγκο του   

2. Η πυκνότητα είναι το σταθερό:

  α. Πηλίκο του όγκου δια της μάζας      β. Γινόμενο της μάζας επί τον όγκο            γ.  Πηλίκο της μάζας δια του όγκου

3. Ένα κομμάτι φελλού κόβεται σε δύο ίσα κομμάτια. Η πυκνότητα του κάθε κομματιού είναι:

 α. Η μισή εκείνης του αρχικού             β. Διπλάσια εκείνης του αρχικού                γ. Ίδια με εκείνη του αρχικού 

4. Η πυκνότητα του νερού που υπάρχει σε ένα ποτήρι είναι ρ=1g/cm3. Αν αφαιρέσουμε από το ποτήρι τη μισή ποσότητα του νερού, πόση θα είναι η πυκνότητα του νερού που απέμεινε στο ποτήρι;

  α. 0,8 g/cm3                                    β.  1g/cm3                                             γ. 0,5 g/cm3                                      δ. 1,2 g/cm3 
    
5. Στη συσκευασία μιας οδοντόκρεμας, μεταξύ των άλλων αναγράφονται και τα στοιχεία: 128g, 100mL, που αφορούν το περιεχόμενο της. Σημείωσε την σωστή έκφραση:

α. Η μάζα της οδοντόκρεμας είναι 100mL, ο όγκος της 128g και η πυκνότητα της 1,28 g/mL
β. Η μάζα της οδοντόκρεμας είναι 128g, ο όγκος της 100mL και η πυκνότητα της 1,28 g/mL
γ. Η μάζα της οδοντόκρεμας είναι 228g, ο όγκος της 128mL και η πυκνότητα της 100/128 g/mL
δ. Η μάζα της οδοντόκρεμας είναι 128g, ο όγκος της 100mL και η πυκνότητα της 12800 g/mL

6. Έχουμε δυο συμπαγείς χάλκινες σφαίρες Α και Β για τις οποίες ξέρουμε ότι η μάζα της σφαίρας Α είναι μεγαλύτερη της σφαίρας Β. 

α. Η πυκνότητα της σφαίρας Α είναι μεγαλύτερη από εκείνη της σφαίρας Β.
β. Η πυκνότητα της σφαίρας Β είναι μεγαλύτερη από εκείνη της σφαίρας Α.
γ. Οι σφαίρες έχουν ίδια πυκνότητα
7.  Έχουμε δυο συμπαγείς χάλκινες σφαίρες Α και Β για τις οποίες ξέρουμε ότι η μάζα της σφαίρας Α είναι μεγαλύτερη της σφαίρας Β. 

α. Ο όγκος της σφαίρας Α είναι μεγαλύτερος του όγκου της σφαίρας Β.
β. Ο όγκος της σφαίρας Β είναι μεγαλύτερος του όγκου της σφαίρας Α
γ. Οι σφαίρες έχουν ίσους όγκους.
ΕΡΩΤΗΜΑ Θ

Θ1. Να συμπληρώσετε τα κενά με την λέξη θερμοκρασία ή θερμότητα ώστε οι προτάσεις που σχηματίζονται να είναι σωστές.

1. Κάθε σώμα έχει και μια ορισμένη . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
2. Όταν ένα σώμα απορροφάει . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ανεβαίνει η . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . του.
3. Το νερό που βράζει έχει μεγαλύτερη . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  από το νερό της βρύσης.
4. Η . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  μεταφέρεται από το θερμό στο ψυχρό σώμα.
5. Όσο υψηλότερη είναι η . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ενός σώματος, τόσο περισσότερη . . . . . . . . . . . . .  μπορεί να δώσει στο περιβάλλον του.
Θ2. Τα φαινόμενα της θέρμανσης και της ψύξης ή το φαινόμενο της θερμικής ισορροπίας παρατηρούνται πολύ συχνά στην καθημερινή ζωή γύρω μας . Να αναφέρετε τρία παραδείγματα.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Κ Α Λ Η   Ε Π Ι Τ Υ Χ Ι Α !    
  . . . . . . Διευθυντ. . . . .                                                                                          . . . . . εισηγητ. . . . .


	


      ΤΑΞΗ …Α………………
      ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ …………………………………………………………………
ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΙΟΥΝΙΟΥ 2017
            ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ  ……ΦΥΣΙΚΗ…………………………………………
                             ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ …………………..

ΘΕΜΑΤΑ
Να απαντήσετε υποχρεωτικά στα τέσσερα πρώτα θέματα 1,2,3,4 και να επιλέξετε ακόμα δύο από τα 5,6,7,8,9.
1) Παρατηρώντας τις παρακάτω εικόνες να περιγράψεις ένα πείραμα για να μελετήσεις το φαινόμενο της θερμικής ισορροπίας
[image: ]                             [image: ]
2)α)Ποια είναι η εξέλιξη των θερμοκρασιών του νερού στο μικρό δοχείο και στη λεκάνη;                                
β)Σε ποια συμπεράσματα καταλήγεις; γ)Τι είναι η θερμική ισορροπία;
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3)Ένας μαθητής κατασκεύασε ένα αυτοσχέδιο δυναμόμετρο χρησιμοποιώντας ένα ελατήριο και σταθμά γνωστής μάζας. Οι μετρήσεις του καταγράφονται στον παρακάτω πίνακα.
	Μάζα σε χιλιόγραμμα (Κg)
	Επιμήκυνση ελατηρίου σε εκατοστά(cm)

	1
	10

	2
	20

	3
	30




Να κατασκευάσεις το διάγραμμα επιμήκυνσης-μάζας. 
[image: ]

4)Από το διάγραμμα της προηγούμενης ερώτησης να απαντήσεις στις επόμενες ερωτήσεις:
α) Τι παρατηρείς σχετικά με τις μάζες των σταθμών και τις αντίστοιχες επιμηκύνσεις του ελατηρίου  β)Να υπολογίσεις την επιμήκυνση του ελατηρίου που προκαλεί ένα σώμα μάζας 1,5 Kg                                            
 γ)Να υπολογίσεις τη μάζα ενός σώματος που προκαλεί επιμήκυνση 25cm
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
5)Α)Πραγματοποίησε το κύκλωμα της αριστερής  εικόνας. Τι παρατηρείς όταν ακουμπήσεις τον ένα συνδετήρα στον άλλο και κλείσει το κύκλωμα;
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
 [image: ]                     [image: ]
Β)Πραγματοποίησε το κύκλωμα της δεξίάς εικόνας παρεμβάλλοντας στο καλώδιο του κυκλώματος μερικά πολύ λεπτά συρματάκια που έχεις ξεχωρίσει από σύρμα κουζίνας. Τι παρατηρείς όταν ακουμπήσεις τους δύο συνδετήρες μεταξύ τους; …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
6)Παρατήρησε τις παρακάτω εικόνες στις οποίες φαίνονται μερικές «επικίνδυνες ενέργειες» όταν χρησιμοποιούμε το ηλεκτρικό ρεύμα ή βρισκόμαστε κοντά σε ηλεκτρικά κυκλώματα 220 V, στο σπίτι ή στην εξοχή. Ποιες είναι αυτές; [image: ]
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
7) Στην εικόνα βλέπεις δύο ρολόγια, ένα με δείκτες και ένα ψηφιακό. 
[image: http://3.bp.blogspot.com/-fEt7vgeeseA/UEsVN93wEbI/AAAAAAAAUrY/hjmp-CFLkhY/s200/Untitled.png][image: http://www.minoiki.gr/files/ItemsImages/002591.jpg]
α) Για το ρολόι με τους δείκτες: Πώς λέγεται ο δείκτης που είναι στο «1» και πόση είναι η περίοδός του;  β). Πιστεύεις ότι κάποιο από τα δύο ρολόγια μετρά το χρόνο με μεγαλύτερη ακρίβεια από το άλλο; ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
8) Τέσσερις  μαθητές  μέτρησαν  το  μήκος  ενός  θρανίου  και  βρήκαν  τα  εξής αποτελέσματα:  101 cm, 100 cm, 99 cm, 100 cm. Να υπολογίσετε τη μέση τιμή του μήκους του θρανίου.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
9) Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις επιλέγοντας τις κατάλληλες λέξεις από το πλαίσιο που ακολουθεί:
 α) Χρησιμοποιούμε τη …………………………………………..για να πούμε πόσο ζεστό ή κρύο είναι ένα σώμα.
β) Το όργανο που μετρά τη θερμοκρασία είναι το ………………………….και η κλίμακα είναι ................................
γ) Η θερμότητα μεταφέρεται πάντα από ένα σώμα .................................. θερμοκρασίας σε ένα σώμα …………………               ………………………………         
δ) Αν η θερμοκρασία δύο σωμάτων που έρχονται σε επαφή είναι ……………….τότε δεν μεταφέρεται …………………………….. από το ένα σώμα στο άλλο.

	υψηλότερης  -  θερμοκρασία  -  θερμόμετρο  -  ίδια  -  χαμηλότερης  -  θερμότητα  -  oC  -  θερμοκρασίας



ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!
            
      
         . . . ΔΙΕΥΘΥΝΤ. . .	                                             . . .  ΕΙΣΗΓΗΤ. . .                                                                                     
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ΘΕΜΑΤΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
Προσοχή!!! Να απαντήσετε τα 4 υποχρεωτικά θέματα (από το 1ο θέμα έως το 4ο θέμα) και 
2 από τα υπόλοιπα 5 προαιρετικά θέματα (από το 5ο θέμα έως το 9ο θέμα) .



1o ΘΕΜΑ (Υποχρεωτικό)  
Υλικά / Όργανα :  δύο θερμόμετρα οινοπνεύματος (με περιοχή τιμών από -10 οC έως 110 οC), πυρίμαχο ποτήρι ζέσεως (από πυρέξ), νερό, ηλεκτρικό μάτι θέρμανσης, λεκάνη (μεγαλύτερη από το δοχείο). Παρατηρώντας τις παρακάτω εικόνες να περιγράψετε στο απαντητικό σας φύλλο ένα πείραμα για να μελετήσουμε το φαινόμενο της θερμικής ισορροπίας .
[image: ]                             [image: ]


2o ΘΕΜΑ (Υποχρεωτικό)  
Με βάση το πείραμα του 1ου  θέματος, να απαντήσετε με λίγα λόγια στο απαντητικό σας φύλλο στις παρακάτω ερωτήσεις .
α. Ποια είναι η εξέλιξη των θερμοκρασιών του νερού στο μικρό δοχείο (ποτήρι ζέσεως) και στη λεκάνη στο παραπάνω πείραμα ;                                
β. Σε ποια συμπεράσματα καταλήγουμε ; 
γ. Τι είναι η θερμική ισορροπία ;











3o ΘΕΜΑ (Υποχρεωτικό)
	[image: ]












	Με το αυτοσχέδιο δυναμόμετρο του σχήματος μετρήσαμε την επιμήκυνση του ελατηρίου που προκαλούν διάφορες μάζες σταθμών. Ο πίνακας που ακολουθεί δείχνει τις μετρήσεις που πήραμε.
	Μάζα σε
γραμμάρια ( g )
	Επιμήκυνση 
σε εκατοστά ( cm )

	50
	10

	100
	20

	150
	30

	200
	40



Με βάση τις τιμές του πίνακα να φτιάξετε το διάγραμμα επιμήκυνσης ελατηρίου - μάζας στο μιλιμετρέ χαρτί, που υπάρχει στο τέλος των θεμάτων . 



4o ΘΕΜΑ (Υποχρεωτικό)
Με βάση το διάγραμμα επιμήκυνσης ελατηρίου - μάζας που κατασκευάσατε στο 3ο θέμα, να βρείτε:
α. τη μάζα και το βάρος που προκαλεί επιμήκυνση στο ελατήριο 12 cm .
β. την επιμήκυνση του ελατηρίου που προκαλείται από μάζα 170 g .

5o ΘΕΜΑ (Προαιρετικό)
Τέσσερις  μαθητές  μέτρησαν  το  μήκος  ενός  θρανίου  και  βρήκαν  τα  εξής αποτελέσματα : 101 cm, 100 cm, 99 cm, 100 cm . 
α. Να υπολογίσετε τη μέση τιμή του μήκους του θρανίου .
β. Να διατυπώσετε στο απαντητικό σας φύλλο τρεις (3) πιθανούς λόγους εξαιτίας των οποίων όλοι οι μαθητές δεν βρήκαν το ίδιο αποτέλεσμα .

6o ΘΕΜΑ (Προαιρετικό)
Να αντιστοιχίσετε τα φυσικά μεγέθη της Στήλης Α με τις αντίστοιχες προτάσεις της Στήλης Β . Για το σκοπό αυτό να γράψετε στο απαντητικό σας φύλλο δίπλα σε κάθε λατινικό αριθμό της στήλης  Α  το κατάλληλο γράμμα της στήλης  Β .
	Στήλη Α
	Στήλη Β

	
	α. Είναι δύναμη .

	i. Μάζα
	β. Για τη μέτρηση του μεγέθους αυτού χρησιμοποιούμε το δυναμόμετρο .

	
	γ. Έχει σταθερή τιμή σε κάθε τόπο .

	
	δ. Έχει μονάδα μέτρησης το 1 Ν (Newton) .

	ii. Βάρος
	ε. Έχει μονάδα μέτρησης το 1 Kg (χιλιόγραμμο) .

	
	στ. Δεν έχει σταθερή τιμή σε κάθε τόπο .

	
	ζ. Για τη μέτρηση του μεγέθους αυτού χρησιμοποιούμε τον ζυγό .









7o ΘΕΜΑ (Προαιρετικό)
α. Να γράψετε στο απαντητικό σας φύλλο το όνομα του κάθε οργάνου Α, Β, Γ και το φυσικό μέγεθος που μετράμε με το κάθε όργανο . 
	[image: http://olpcingreece.files.wordpress.com/2010/10/ruler_1.jpg]
Όργανο Α
	Όργανο[image: http://3.bp.blogspot.com/_aKygB7vWrUk/SnXjc9bA-3I/AAAAAAAABCg/MjYsG0h5xns/S220/%CE%96%CE%A5%CE%93%CE%9F%CE%A3+%CE%94%CE%99%CE%9A%CE%91%CE%99%CE%9F%CE%A3%CE%A5%CE%9D%CE%97%CE%A3.png] Β
	[image: http://www.ewatch.com.gr/xmsUserFiles/xmsUserItems/m3531.jpg] Όργανο  Γ



β. Να γράψετε στο απαντητικό σας φύλλο το όνομα του ρολογιού, που απεικονίζεται στις παρακάτω εικόνες .
[image: ]
                             Εικόνα 1                                   Εικόνα 2                       Εικόνα 3

8o ΘΕΜΑ (Προαιρετικό)
i. Στην παρακάτω ερώτηση να γράψετε στο απαντητικό σας φύλλο το λατινικό αριθμό της ερώτησης και το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση .
Δύο μαθητές, ο Γιώργος και η Κατερίνα υπολογίζουν πειραματικά την πυκνότητα του αποσταγμένου νερού . Ο Γιώργος βρίσκει τη μάζα m1 νερού όγκου V1 = 50 mL και στη συνέχεια υπολογίζει την πυκνότητα από το πηλίκο m1 / V1 . Η Κατερίνα βρίσκει τη μάζα m2 νερού όγκου 
V2 = 120 mL και στη συνέχεια υπολογίζει την πυκνότητα από το πηλίκο m2 / V2 . Με δεδομένο ότι οι δύο μαθητές χρησιμοποίησαν τα ίδια όργανα και οι μετρήσεις τους έγιναν με πανομοιότυπες συνθήκες, ποιο είναι το αποτέλεσμα κάθε πειράματος ; 
α. Η τιμή της πυκνότητας του νερού που βρήκε ο Γιώργος είναι μεγαλύτερη από την τιμή της Κατερίνας γιατί ο όγκος του νερού που χρησιμοποίησε είναι μικρότερος επομένως το κλάσμα 
m1 / V1 είναι μεγαλύτερο από το m2 / V2, γιατί έχει μικρότερο παρονομαστή . 
β. Η τιμή της πυκνότητας του νερού που βρήκε ο Γιώργος είναι μικρότερη από την τιμή της Κατερίνας γιατί η μάζα m2 νερού όγκου 120 mL είναι μεγαλύτερη από τη μάζα m1 νερού όγκου 
50 mL . Επομένως το κλάσμα m2 / V2 είναι μεγαλύτερο από το m1 / V1, γιατί έχει μεγαλύτερο αριθμητή . 
γ. Οι δύο μαθητές βρήκαν την ίδια πυκνότητα .
Να αιτιολογήσετε σύντομα στο απαντητικό σας φύλλο την προηγούμενη επιλογή σας .

ii. Σε ποια από τις παρακάτω εικόνες έχουμε την πιο ακριβή μέτρηση ; Που οφείλεται το σφάλμα μέτρησης της θερμοκρασίας σε καθεμιά από τις άλλες εικόνες;
[image: ]
                         Εικόνα 1               Εικόνα 2                Εικόνα 3                 Εικόνα 4

9o ΘΕΜΑ (Προαιρετικό)
Να εξηγήσετε με λίγα λόγια στο απαντητικό σας φύλλο τη διαδικασία μεταφοράς θερμότητας στα παρακάτω φαινόμενα της καθημερινής ζωής . 
α. Όταν κάποιος είναι άρρωστος, βάζει το θερμόμετρο για να μετρήσει τη θερμοκρασία του σώματός του για 2 - 5 λεπτά και στη συνέχεια βλέπει τη θερμοκρασία του . 
β. Όταν ανάβουμε το καλοριφέρ το χειμώνα, το δωμάτιο ζεσταίνεται . 
γ. Όταν βάζουμε ένα πιάτο με ζεστό φαγητό στο ψυγείο σταδιακά κρυώνει .

· Να απαντήσετε τα 4 υποχρεωτικά θέματα (από 1ο θέμα έως 4ο θέμα) και 2 από τα υπόλοιπα 5 προαιρετικά θέματα (5ο θέμα έως 9ο θέμα).

· Όλα τα θέματα είναι ισοδύναμα μεταξύ τους . 
Καλή Επιτυχία !!!



      

      . . . . Διευθυντής					                          . . .  Εισηγητ. . . .
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ΝΑ  ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ  ΣΤΑ  4  ΠΑΡΑΚΑΤΩ  ΘΕΜΑΤΑ

ΘΕΜΑ  1

Να περιγράψετε τη πειραματική διαδικασία κατά την οποία παρατηρήθηκαν οι 3 καταστάσεις
(πάγος – νερό – υδρατμοί) του νερού. Τι υλικά και τι όργανα χρησιμοποιήθηκαν ;
 (
Θερμοκρασία
  
(
 
ο
C
 
)
χρόνος
  
(
 
λεπτά
 
)
2
110
 
o
C
  
70
 
o
C
  
30
 
o
C
  
-
10
 
o
C
4
6
8
10
12
14
)
ΘΕΜΑ  2

Μετά από την πειραματική διαδικασία
του προηγούμενου θέματος, προέκυψε το 
διπλανό διάγραμμα.

Σε σχέση με το χρόνο, ποιες διαφορετικές 
περιοχές διακρίνονται στο διάγραμμα ;

Σε ποια κατάσταση (μορφή) βρίσκεται το 
νερό σε κάθε περιοχή ;

Με ποιο τρόπο ‘ξοδεύεται’ από το νερό η 
θερμότητα που παίρνει σε κάθε περιοχή ;

ΘΕΜΑ  3

Κατά τη διαδικασία βαθμονόμησης ενός δυναμόμετρου προέκυψε ο παρακάτω πίνακας τιμών.
 (
μάζα (
gr)
επιμήκυνση  
(mm)
0
210
320
)	
	m 
(gr)
	Δℓ 
(mm)

	50
	33

	100
	76

	150
	100

	200
	145

	250
	180

	300
	207





Να σχεδιάσετε το αντίστοιχο διάγραμμα μάζας - επιμήκυνσης του δυναμόμετρου και να
χαράξετε την καλύτερη ευθεία που περνά από τα σημεία των μετρήσεων.


 (
2
/2
)ΘΕΜΑ  4

Κρεμάτε στο δυναμόμετρο του προηγούμενου θέματος ένα σώμα άγνωστης μάζας το οποίο
προκαλεί επιμήκυνση Δℓ = 12cm. Με βάση το διάγραμμα που σχεδιάσατε, θα μπορούσατε να 
εκτιμήσετε τη μάζα του ;

ΝΑ  ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ  ΣΕ  2  ΑΠΟ  ΤΑ  5  ΠΑΡΑΚΑΤΩ  ΘΕΜΑΤΑ

ΘΕΜΑ  5

Για ποιο λόγο χρησιμοποιούμε αντιψυκτικά υγρά στους ηλιακούς θερμοσίφωνες ;

ΘΕΜΑ  6

	1ος     μαθητής
	8,5   cm

	2ος     μαθητής
	8,2   cm

	3ος     μαθητής
	8,6   cm

	 4ος    μαθητής:
	8,3   cm

	  Εγώ
	


Τέσσερις συμμαθητές σου μέτρησαν το μήκος του μολυβιού που βλέπεις στην εικόνα. Τα αποτελέσματα των μετρήσεών τους τα κατέγραψαν στον πίνακα που ακολουθεί :








Να μετρήσεις με το χάρακα σου το μήκος του μολυβιού της εικόνας σε cm, με ένα δεκαδικό 
ψηφίο (ακρίβεια χιλιοστού) και να γράψεις αυτό που θα βρεις στο άδειο κουτάκι του πίνακα.
Λαμβάνοντας υπόψη και τη δική σου μέτρηση (σύνολο 5 τιμές), να βρεις τη μέση τιμή του 
μήκους του μολυβιού (ℓ) σε cm, με ακρίβεια ενός δεκαδικού ψηφίου.

ΘΕΜΑ  7

Τι ονομάζουμε κύκλο του νερού ; Ποια είναι η σημασία του για το περιβάλλον ; 
 (
12
3
6
9
)
ΘΕΜΑ  8

Στη διπλανή εικόνα βλέπεις ένα ρολόι.

α)  Με τι ακρίβεια πιστεύεις ότι μπορείς να
μετρήσεις το χρόνο με αυτό το ρολόι ;

β)  Πως θα χρησιμοποιούσες αυτό το ρολόι ώστε να υπολογίσεις το χρόνο που κυλάει ανάμεσα σε δύο σφυγμούς του καρπού σου ;

ΘΕΜΑ  9

Γιατί πιστεύετε ότι είναι χρήσιμος ο υπολογισμός της μέσης τιμής πολλών μετρήσεων ;

ΚΑΛΗ   ΕΠΙΤΥΧΙΑ

                        ……  Διευθυντής……                                                                   …..  Εισηγητ. . . .




[image: ]
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ΗΜ/ΝΙΑ: . . .-6-2017


Μ Ε Ρ Ο Σ   Α΄   (Να απαντήσετε τις ερωτήσεις 1 έως 4)

[image: ]
Ερώτηση 1
Διαθέτεις μπροστά σου τα παρακάτω υλικά:
Ελατήριο το οποίο είναι στερεωμένο στο άνω άκρο του, δίσκος στερεωμένος στο κάτω άκρο του, μετροταινία ή χάρακα του ενός μέτρου, βαρίδια μάζας 50 γραμμαρίων (βλ. εικόνα). 
Α. Περιέγραψε τον τρόπο με τον οποίο μπορούμε να κατασκευάσουμε ένα δυναμόμετρο για τον υπολογισμό του βάρους διαφόρων σωμάτων.
Β. Τι πρέπει να προσέξουμε κατά τη διαδικασία των μετρήσεων ώστε να αποφύγουμε τυχόν σφάλματα;





Ερώτηση 2
Α. Πως θα μπορούσαμε να διαπιστώσουμε την ακρίβεια του δυναμομέτρου που κατασκευάσαμε;  
Β. Που μπορεί να οφείλεται η «λανθασμένη» ένδειξη του δυναμομέτρου που κατασκευάσαμε;

Ερώτηση 3
Ο παρακάτω πίνακας εμφανίζει την εξέλιξη της θερμοκρασίας δύο διαφορετικών υγρών. Τα υγρά αυτά έρχονται σε επαφή, βυθίζοντας το δοχείο του ενός μέσα στο άλλο. Στο διάγραμμα «χρόνου – θερμοκρασιών» που βρίσκεται παρακάτω, να σημειώσετε με κουκίδα τη θερμοκρασία του κάθε υγρού για την κάθε χρονική στιγμή. Στη συνέχεια ενώστε τις κουκίδες ώστε να αποτυπώνεται η εξέλιξη της θερμοκρασίας του κάθε υγρού.
	Χρόνος
(λεπτά)
	Θερμοκρασία υγρού Α (oC)
	Θερμοκρασία υγρού B (oC)

	0
	80
	12

	1
	72
	17

	2
	65
	22

	3
	58
	26

	4
	52
	30

	5
	47
	33

	6
	42
	36

	7
	38
	38

	8
	38
	38

	9
	38
	38

	10
	38
	38



                                 Διάγραμμα χρόνου – θερμοκρασιών
                     
	Θερμοκρασία (οC)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


          
















                        0      1       2       3      4       5       6      7       8      9      10           		               Χρόνος (λεπτά)



Ερώτηση 4
Παρατηρώντας το διάγραμμα που κατασκεύασες να απαντήσεις στις παρακάτω ερωτήσεις:
Α) Από ποιο υγρό μεταφέρεται θερμότητα στο άλλο και γιατί;
Β) Για πόσο χρόνο γίνεται μεταφορά θερμότητας;
Γ) Πως χαρακτηρίζεται η κατάσταση στην οποία βρίσκονται τα δύο υγρά για το χρονικό διάστημα που έχουν την ίδια θερμοκρασία;
Μ Ε Ρ Ο Σ    Β΄   (Να απαντήσετε σε δύο από τις ερωτήσεις 5 έως 9)
Ερώτηση 5
Α) Σε ποια από τις παρακάτω εικόνες έχουμε την πιο ακριβή μέτρηση; Που οφείλεται το σφάλμα μέτρησης της θερμοκρασίας σε καθεμιά από τις άλλες εικόνες;
[image: ]
Β) Σε ποια ιδιότητα της ύλης βασίστηκε η βαθμονόμηση του θερμομέτρου που κατασκευάσαμε στο εργαστήριο Φυσικής; 
Γ)  Πως θα μπορούσαμε να διαπιστώσουμε την ακρίβεια του θερμομέτρου που κατασκευάσαμε;  
Ερώτηση 6

Πέντε μαθητές μέτρησαν το μήκος ενός θρανίου και βρήκαν τις τιμές που φαίνονται στο διπλανό πίνακα:
Α) Για ποιο λόγο οι τιμές είναι διαφορετικές;
Β) Υπολόγισε τη μέση τιμή των μετρήσεων
Γ) Για ποιο λόγο είναι καλύτερα να επαναλαμβάνουμε τη μέτρηση ενός μεγέθους πολλές φορές;

	ΜΑΘΗΤΕΣ
	ΜΗΚΟΣ (σε cm)

	Ανδρέας
	           80,0                                                                           

	Ελένη
	           80,2

	Αντωνία
	           79,8

	Νίκος
	           80,1

	Κώστας
	           79,9



Ερώτηση 7
Α) Περιγράψτε ένα απλό εκκρεμές.
Β) Με ποιο τρόπο μπορούμε να υπολογίσουμε με αρκετή ακρίβεια το χρόνο μιας πλήρους ταλάντωσης;
Ερώτηση 8
Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σ αν είναι σωστές και με Λ αν είναι λάθος:
1. Το βάρος ενός σώματος είναι πάντα το ίδιο ενώ η μάζα του όχι. 
2. Μια σιδερένια μπάλα 1 κιλού έχει λιγότερη ύλη από ένα σακί βαμβάκι 2 κιλών 
3. Το βάρος το μετράμε σε Νιούτον (Ν) ενώ τη μάζα τη μετράμε σε κιλά (Kg) 
4. Το βάρος ενός σώματος εκφράζει το πόση ύλη περιέχει 
Ερώτηση 9

Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις με τις κατάλληλες λέξεις:
Χρησιμοποιούμε τη ………… ……(1) για να πούμε πόσο ζεστό ή κρύο είναι ένα σώμα. Το όργανο που μετρά τη θερμοκρασία είναι το …………… (2) και η κλίμακα είναι .... .……... (3). Η θερμότητα μεταφέρεται πάντα από ένα σώμα …....…….(4) θερμοκρασίας σε ένα σώμα …………(5) ……………(6). Αν η θερμοκρασία δύο σωμάτων που έρχονται σε επαφή είναι ……………(7) τότε δεν μεταφέρεται ……………(8) από το ένα σώμα στο άλλο.

. . .  Διευθυντ. . . 							. . . καθηγητ. . . .
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     ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ :______________________________________         

Απαντήστε σε όλα τα θέματα από το 1 έως το 4

ΘΕΜΑ 1
      Στο εργαστήριο Φυσικής, έχετε ένα θερμόμετρο (χωρίς βαθμονόμηση), ένα ηλεκτρικό μάτι, παγάκια νερού και ποτήρια ζέσης (πυρίμαχα).  Περιγράψτε τη διαδικασία που θα ακολουθήσετε  ώστε να βαθμονομήσετε το θερμόμετρο, αναφέροντας και τα υπόλοιπα υλικά που θα χρησιμοποιήσετε. 

ΘΕΜΑ 2
    Α. Με ποιο τρόπο μπορείτε να διαπιστώσετε κατά πόσο η βαθμονόμηση που κάνατε στο παραπάνω  
   πείραμα  ήταν ακριβής?
    Β. Για ποιους λόγους η βαθμονόμηση που κάνατε, πιθανόν  να μην ήταν ακριβής?

ΘΕΜΑ 3
   Στον παρακάτω πίνακα δίνονται οι επιμηκύνσεις ενός ελατηρίου σε σχέση με τις μάζες που κρεμάμε σε αυτό. Αριθμώντας κατάλληλα τους  άξονες στο παρακάτω διάγραμμα, να φτιάξετε τη γραφική παράσταση επιμήκυνσης –μάζας (τοποθετήστε τα ζεύγη τιμών και συνδέστε τα με τον κατάλληλο τρόπο). 
[image: Χωρίς τίτλο]


	Μάζα (gr)
	Επιμήκυνση(cm)

	0
	0

	50
	4

	100
	8

	150
	12

	200
	16

	250
	20




















ΘΕΜΑ 4
  Α. Από τη μορφή της παραπάνω γραφικής παράστασης (αλλά και από τον πίνακα), τι συμπεραίνετε για τη σχέση μεταξύ της μάζας που κρεμάμε  και της επιμήκυνσης του ελατηρίου που προκαλεί?
     Β.   Στο παραπάνω ελατήριο, κρεμάμε  μάζα 25gr. Από τον πίνακα (ή τη γραφική παράσταση) του
      Θέματος 3, προκύπτει ότι η επιμήκυνση που θα προκαλέσει είναι: 
          i. 1cm       
         ii) 2cm    
         iii)5cm                                           ( δικαιολογήστε την απάντησή σας )



Από τα θέματα 5 έως 9,  απαντήστε μόνο στα δύο.
	
ΘΕΜΑ 5
Α. Τι ονομάζουμε όγκο ενός σώματος?
Β. Περιγράψτε αναλυτικά πως θα μετρήσετε τον όγκο ενός στερεού (π.χ. ενός κομματιού πλαστελίνης)

ΘΕΜΑ 6
Α. Αναφέρετε 3 μονάδες μέτρησης του μήκους
Β. Αναφέρετε 3 όργανα μέτρησης του μήκους εκτός του (πτυσσόμενου) μέτρου

ΘΕΜΑ 7
 7 μαθητές μέτρησαν το μήκος ενός θρανίου ,οπότε πάρθηκαν οι παρακάτω μετρήσεις:

	Μήκος(cm)
	100
	102
	101
	106
	98
	92
	99



Α. Δυο από τις παραπάνω μετρήσεις είναι πιθανότατα λανθασμένες. Ποιες είναι αυτές?
Β. Απορρίπτοντας τις λανθασμένες τιμές να βρείτε τη μέση τιμή των υπολοίπων μετρήσεων.
   Γ. Εξηγήστε γιατί  είναι χρήσιμος ο υπολογισμός της  μέσης τιμής πολλών μετρήσεων.

ΘΕΜΑ 8
Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις σωστές (Σ) ή λανθασμένες(Λ) (στο γραπτό σας)
Α. Το βάρος ενός σώματος μετριέται σε Kg (κιλά)
Β. Ένα σώμα έχει στη σελήνη μικρότερη μάζα από αυτή που έχει στη γη.
Γ. Όταν ανεβαίνουμε στη ζυγαριά του μπάνιου μετράμε τη μάζα μας
Δ. Αν βάλουμε σε ένα ζυγό από τη μια μεριά 1 Kg χαρτιού και από την άλλη 1 Kg  από σίδερο , ο ζυγός θα γύρει προς τη μεριά του σίδερου

[image: Χωρίς τίτλο]ΘΕΜΑ 9
Α. Τι ονομάζουμε θερμότητα?

Τοποθετούμε ένα  δοχείο με ζεστό νερό (θερμοκρασίας70 0C) 
μέσα σε μια λεκάνη με κρύο νερό (θερμοκρασίας 50C) όπως 
φαίνεται στο διπλανό σχήμα. Τοποθετούμε ένα θερμόμετρο στο 
δοχείο με το  ζεστό νερό και ένα στη λεκάνη με το κρύο ώστε να 
παρακολουθούμε τη θερμοκρασία τους.
Β. Τι θα συμβεί  στη θερμοκρασία του κάθε υγρού?
Γ. Εξηγήστε γιατί συμβαίνει αυτό.





             . . .     ΔΙΕΥΘΥΝΤ. . .                                                                              . . .  ΕΙΣΗΓΗΤ. . . 


    


                                                                                                                      


Να απαντήσεις υποχρεωτικά στα θέματα 1 ως 4.
Να απαντήσεις δύο από τα θέματα 5 ως 9.
Βαθμολογούνται μόνο τα θέματα που υπάρχουν στο απαντητικό τετρασέλιδο.
Όλα τα θέματα είναι ισόβαθμα.

ΘΕΜΑΤΑ
Θέμα 1ο (Υποχρεωτικό)
Μία μαθήτρια διαθέτει δύο μεγάλες λεκάνες γεμάτες με νερό. Η πρώτη λεκάνη περιέχει κρύο νερό, ενώ η δεύτερη καυτό. Η μαθήτρια θέλει να πάρει μία ποσότητα νερού από κάθε λεκάνη και να φέρει τις δύο ποσότητες σε επαφή, ώστε να διαπιστώσει μετά από πόσο χρόνο θα έρθουν οι δύο ποσότητες σε θερμική ισορροπία. 
α. Θεωρώντας ότι η μαθήτρια βρίσκεται στο εργαστήριο Φυσικών Επιστημών του σχολείου της, το οποίο είναι πλήρως εξοπλισμένο, να περιγράψεις τι προτείνεις να κάνει η μαθήτρια ώστε να εκτελέσει το πείραμα που επιθυμεί.
β. Ποια όργανα μέτρησης προτείνεις να χρησιμοποιήσει, ώστε να διαπιστώσει πότε οι δύο ποσότητες θα έρθουν σε θερμική ισορροπία;
γ. Τι θα πρέπει να προσέξει η μαθήτρια, ώστε να μην έχει μεγάλα σφάλματα μέτρησης;

Θέμα 2ο (Υποχρεωτικό, συνέχει του προηγούμενου θέματος) 
Αφού εκτέλεσε το πείραμα, η μαθήτρια κατέγραψε τα αποτελέσματά της στην ακόλουθη γραφική παράσταση. 
α. Ποια ήταν η αρχική θερμοκρασία του ζεστού νερού;
β. Μετά από πόσα λεπτά (περίπου) έφτασαν οι δύο ποσότητες νερού σε θερμική ισορροπία;
γ. Για την εκτέλεση του πειράματος χρησιμοποίησε περισσότερο ζεστό ή κρύο νερό; Αιτιολόγησε την απάντησή σου.

Θέμα 3ο (Υποχρεωτικό)
Ένας μαθητής έχει ένα κατακόρυφο ελατήριο. Αρχίζει να κρεμάει από το ελατήριο βαρίδια, προσθέτοντας ένα βαρίδι 50 γραμμαρίων κάθε φορά και να μετράει την επιμήκυνση του ελατηρίου. Να κάνεις το διάγραμμα επιμήκυνσης – μάζας, βλέποντας τα αποτελέσματα της μέτρησης  στον παρακάτω πίνακα: 
	 Μάζα (γραμμάρια)
	0
	50
	100
	150
	200
	250
	300

	Επιμήκυνση (εκατοστά)
	0
	2,1
	4,0
	5,9
	7,8
	10,2
	12,1



Θέμα 4ο (Υποχρεωτικό, συνέχεια του προηγούμενου)
Απαντήστε τις ερωτήσεις που αφορούν το διάγραμμα μάζας – επιμήκυνσης που φτιάξατε.
α. Πόσα εκ. θα ήταν περίπου η επιμήκυνση του ελατηρίου, αν ο μαθητής πρόσθετε ακόμη ένα βαρίδι;
β. Πόσα γραμμάρια περίπου πρέπει να κρεμάσει ο μαθητής, ώστε το ελατήριο να επιμηκυνθεί 1εκ.;

Θέμα 5ο (Επιλεγόμενο)
Ένας μαραγκός θέλει να κόψει ξύλα για να φτιάξει την κάσα μίας πόρτας. Ζητάει από τα τέσσερα παιδιά του να μετρήσουν το ύψος της πόρτας και παίρνει τις επόμενες απαντήσεις. 
	Παιδί 1
	Παιδί 2
	Παιδί 3
	Παιδί 4

	2 μέτρα
	2,1 μέτρα
	2,08 μέτρα
	2,087 μέτρα


Ποιο παιδί απάντησε με την κατάλληλη ακρίβεια; Να αιτιολογήσεις την απάντησή σου.

Θέμα 6ο (Επιλεγόμενο)
Δύο φίλοι αποφασίζουν να μετρήσουν πόσος χρόνος χρειάζεται, ώστε ένα μπαλάκι του τένις να πέσει από την ταράτσα του σπιτιού τους. Χρησιμοποιώντας το χρονόμετρο ενός κινητού τηλεφώνου, παίρνουν τις παρακάτω μετρήσεις: 
	Μέτρηση 1
	Μέτρηση 2
	Μέτρηση 3
	Μέτρηση 4
	Μέτρηση 5

	1,18s
	1,28s
	1,12s
	1,23s
	1,20s


Γιατί οι δύο φίλοι μέτρησαν το χρόνο πτώσης πέντε φορές, αντί να το μετρήσουν μόνο μία φορά;
									
Θέμα 7ο (Επιλεγόμενο)
Δύο παιδιά βρίσκονται σε μία πισίνα. Το ένα παιδί βουτάει ένα άδειο ποτήρι στην πισίνα και το γεμίζει με νερό της πισίνας. Μεγαλύτερη πυκνότητα έχει το νερό στην πισίνα ή στο ποτήρι; Να αιτιολογήσεις την απάντησή σου. 

Θέμα 8ο (Επιλεγόμενο)
Ένα παιδί έχει ένα ογκομετρικό κύλινδρο, ο οποίος περιέχει 60mL νερό. Βουτάει μέσα ένα μικρό βότσαλο και βλέπει ότι η στάθμη του νερού ανεβαίνει στα 74mL. Τι συμπέρασμα μπορεί να βγάλει το παιδί από αυτό το πείραμα;

Θέμα 9ο (Επιλεγόμενο)
Έξι μαθήτριες μετράνε το πλάτος ενός ραφιού σε εκατοστά και βρίσκουν τα επόμενα αποτελέσματα.
	Μαθήτρια 1
	Μαθήτρια 2
	Μαθήτρια 3
	Μαθήτρια 4
	Μαθήτρια 5
	Μαθήτρια 6

	42,7
	38,7
	38,9
	38,4
	39,0
	38,6


Πιστεύεις ότι όλες οι μαθήτριες έκαναν σωστές μετρήσεις; Να αιτιολογήσεις την απάντησή σου.
	
Εύχομαι επιτυχία!



[image: ]
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ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΩΝ ΓΡΑΠΤΩΝ  ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ  2017

Ονοματεπώνυμο:____________________________________________________

Να απαντήσετε τις επόμενες υποχρεωτικές τέσσερις ερωτήσεις.

Ερώτηση Α (Υποχρεωτική)
H ομάδα σας διαθέτει ένα απλό ποτήρι, έναν ηλεκτρονικό ζυγό και έναν ογκομετρικό κύλινδρο 100mL. Επίσης διαθέτει ένα μπουκάλι που περιέχει λάδι. 
Α1.	Να περιγράψετε τη διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσετε καθώς και τους υπολογισμούς που πρέπει να κάνετε για να υπολογίσετε πειραματικά την πυκνότητα του λαδιού.
Α2.		Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις α – d ως σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ): 
	Η πυκνότητα μικρής ποσότητας λαδιού…
a.	μας πληροφορεί πόσο πυκνά δομημένη είναι η ύλη του λαδιού.
b.		είναι μικρότερη από αυτήν που έχει ένα μεγάλο μπιτόνι λαδιού.
c.	είναι χαρακτηριστική ιδιότητα του λαδιού.
d.	μειώνεται στο μισό αν φάμε το μισό λάδι.
 (
39
5
,5 
g
Εικόνα 
1
)Ερώτηση Β (Υποχρεωτική)
O μικρός Αρχιμήδης προσπαθεί να ανακαλύψει αν το στέμμα του βασιλιά Ιέρωνα είναι φτιαγμένο από χρυσάφι. Για το σκοπό αυτό αποφασίζει να υπολογίσει την πυκνότητά του. Αρχικά το ζυγίζει όπως φαίνεται στην εικόνα 1. Στη συνέχεια το τοποθετεί σε έναν ογκομετρικό κύλινδρο που περιέχει 200 mL νερoύ, όπως φαίνεται στην εικόνα 2. 
 (
mL
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100
200
300
400
mL
Εικόνα 
2
)Β1.	Να σημειώσετε στην κόλλα σας πόση είναι η μάζα και πόσος ο όγκος του στέμματος. Να εξηγήσετε τον τρόπο που εργαστήκατε για να βρείτε τον όγκο. 
	ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΥΚΝΟΤΗΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ

	Υλικό
	Σίδηρος
	Χαλκός
	Αλουμίνιο
	Μόλυβδος
	Χρυσός

	Πυκνότητα (g/cm3)
	7,8
	8,9
	2,7
	11,3
	19,3


Β2. 	Με βάση τις μετρήσεις που σημειώσατε στο ερώτημα Β1 να υπολογίσετε πόση είναι η πυκνότητα του στέμματος. Στη συνέχεια με τη βοήθεια του παρακάτω πίνακα (πυκνότητες διαφόρων υλικών) να εξηγήσετε αν το στέμμα είναι φτιαγμένο από καθαρό χρυσάφι. 




Β3.	Από το υλικό που είναι φτιαγμένο το στέμμα, κατασκευάζουμε ένα βαρίδι που έχει όγκο 20 cm3 (κυβικά εκατοστά). Να υπολογίσετε τη μάζα του.
 (
Εικόνα 
3
)[image: ]Ερώτηση Γ (Υποχρεωτική)
Μια ομάδα μαθητών έκανε το εξής πείραμα: Σε μια λεκάνη που περιείχε νερό βρύσης (με θερμοκρασία 15°C) τοποθέτησε ένα δοχείο με πολύ ζεστό νερό (με θερμοκρασία 70°C). Με δύο θερμόμετρα άρχισε να μετρά συγχρόνως τις τιμές της θερμοκρασίας του θερμότερου νερού του δοχείου (θ1) και του ψυχρότερου νερού της λεκάνης (θ2) κάθε λεπτό. Τις μετρήσεις κατέγραψε στον παρακάτω πίνακα.

	Χρόνος (λεπτά)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Θ1 (οC)
	70
	62
	56
	51
	47
	43
	41
	39
	38
	37
	36

	Θ2 (οC)
	15
	20
	25
	28
	31
	33
	34
	35
	36
	36
	36




Στο σύστημα αξόνων που σας έχει δοθεί (διάγραμμα θερμοκρασίας-χρόνου) να σημειώσετε τις παραπάνω τιμές, χρησιμοποιώντας διαφορετικά σύμβολα για τις τιμές των θερμοκρασιών του ζεστού  και του κρύου νερού (π.χ. ● ή ■). Στη συνέχεια σχεδιάστε μία καμπύλη για το καθένα.
ΕΡΩΤΗΣΗ Δ (Υποχρεωτική)
Με βάση τις γνώσεις σας και με τη βοήθεια του διαγράμματος που κατασκευάσατε στο ερώτημα Γ να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις. 
Δ1.	Πώς αλλάζει η θερμοκρασία του ζεστού νερού και πώς του κρύου νερού όταν τα φέρνουμε σε θερμική επαφή;
Δ2.	Πότε λέμε ότι δύο σώματα βρίσκονται σε κατάσταση θερμικής ισορροπίας; Ποια χρονική στιγμή το ζεστό και το κρύο νερό έφτασαν σε κατάσταση θερμικής ισορροπίας;
[image: ]Δ3.	Πόση εκτιμάτε ότι θα είναι η θερμοκρασία του ζεστού και του κρύου νερού κατά το 14ο λεπτό; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
Από τις επόμενες πέντε ερωτήσεις επιλογής να απαντήσετε μόνο τις δύο.

ΕΡΩΤΗΣΗ Ε (Επιλογή) 
Στο δυναμόμετρο του σχήματος έχουμε κρεμάσει μικρά σιδερένια βαρίδια. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση για καθεμία από τις προτάσεις που ακολουθούν.
Ε1.	Το δυναμόμετρο μετράει:
       Α.  τη μάζα       Β.  το βάρος       Γ.  τον χρόνο      Δ.  το μήκος
Ε2.	Το βάρος των βαριδιών είναι:
       Α.  30 Ν     Β.  3 kg       Γ.  3 g     Δ. 3N
Ε3.	Aν μεταφέρουμε το δυναμόμετρο στη σελήνη η ένδειξή του θα είναι:
       Α.  μικρότερη από ότι στη Γη      	Β.  μεγαλύτερη από ότι στη Γη            
       Γ.  ίση με ότι στη Γη	Δ.  δεν μπορούμε να απαντήσουμε.
 (
Εικόνα 
5
)

ΕΡΩΤΗΣΗ ΣΤ (Επιλογή)
 (
Εικόνα 
4
)Στο διπλανό σχήμα απεικονίζεται το αναλογικό χρονόμετρο μεγάλης ακρίβειας που χρησιμοποιεί ο Νικήτας στις προπονήσεις του στίβου. 
ΣΤ1.   Να σημειώσετε ποια χρονική στιγμή δείχνει το χρονόμετρο με ακρίβεια ενός δεκαδικού ψηφίου.
ΣΤ2.   Να γράψετε ποιες κινήσεις ονομάζουμε περιοδικές.
ΣΤ3.   Να βρείτε πόση είναι η περίοδος του δείκτη του χρονομέτρου.

ΕΡΩΤΗΣΗ Z (Επιλογή)
Στον τελικό του κυπέλλου στο Μπάσκετ ο Πανανδριακός «κατέβασε» αρχική πεντάδα με ύψη 198 cm, 202 cm, 206 cm, 205 cm και 195 cm. H αντίπαλη ομάδα του Παντηνιακού είχε ύψη 190 cm, 200 cm, 216 cm, 185 cm και 204 cm.  
Ζ1.	Να υπολογίσετε τη μέση τιμή του ύψους κάθε ομάδας.
Ζ2.	 (
Εικόνα 6
)Να βρείτε ποια ομάδα είναι ψηλότερη.
ΕΡΩΤΗΣΗ Η (Επιλογή)
Σταγόνες νερού στάζουν σταθερά από τη βρύση στον ογκομετρικό κύλινδρο. Το σχήμα δείχνει τον κύλινδρο όταν έχει μαζέψει 100 σταγόνες νερού.
Η1.	Να σημειώσετε τον όγκο του νερού που περιέχει ο κύλινδρος. 
Η2.	Να βρείτε τον όγκο της μίας σταγόνας νερού.
Η3.	Πόσες σταγόνες νερού θα έχει μαζέψει ο κύλινδρος όταν γεμίσει ως τα 10 cm3;
	a.	10 σταγόνες	β.	100 σταγόνες	γ.	150 σταγόνες	δ.	250 σταγόνες. 
	Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
ΕΡΩΤΗΣΗ Θ (Επιλογή)
Θ1. 	Ποια μονάδα μέτρησης θα χρησιμοποιήσετε αν θέλετε να μετρήσετε:
 (
Εικόνα 7
)α) Την απόσταση Γης – Σελήνης,  β) τις διαστάσεις του εργαστηρίου της φυσικής,   γ) τις διαστάσεις ενός τετραδίου;
Θ2. 	Στην εικόνα φαίνεται η μέτρηση ενός στυλό. Αν στο θρανίο σας «χωράνε» 10 τέτοια στυλό, πόσο είναι το μήκος του; Να γράψετε το αποτέλεσμα σε εκατοστά (cm), μέτρα (m) και χιλιοστά (mm).

Καλή επιτυχία!!! 

 (
. . . .
 Δ/ΝΤ
. . . . 
. . . .
 ΕΙΣΗΓΗΤ
. . . .
)
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ΓΥΜΝΑΣΙΟ . . . . . 
ΓΡΑΠΤΕΣ  ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2017
ΤΑΞΗ: Α’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ
ONOM/MO:..................................................
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:  . . ./06/2017

Να απαντήσεις υποχρεωτικά στα θέματα από 1 μέχρι και 4

ΘΕΜΑ 1ο 
 Διαθέτετε ένα θερμόμετρο οινοπνεύματος στο οποίο όμως έχουν σβηστεί οι ενδείξεις. Περιγράψτε με ποια πειραματική διαδικασία θα το βαθμονομήσετε.  

ΘΕΜΑ 2ο 
    
   [image: ]
α)                              β)                            γ)                            δ)
Χρησιμοποιείτε το θερμόμετρο του θέματος 1 για τη μέτρηση της θερμοκρασίας ενός σώματος, με τέσσερις διαφορετικούς τρόπους, όπως φαίνεται στις παραπάνω εικόνες. Σε ποια από αυτές έχουμε ακριβέστερη μέτρηση της θερμοκρασίας; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

ΘΕΜΑ 3ο 
[image: ]Με το αυτοσχέδιο δυναμόμετρο του σχήματος μέτρησες την επιμήκυνση
του ελατηρίου, τοποθετώντας διαδοχικά διάφορα σταθμά.
Ο πίνακας δείχνει τις μετρήσεις που πήρες.

	Μάζα σταθμών
(σε γραμμάρια)

	Επιμήκυνση ελατηρίου
(σε εκατοστά του μέτρου)


	50
	10

	100
	21

	150
	29

	200
	40




Σημείωσε τις τιμές των μαζών των σταθμών και των επιμηκύνσεων του ελατηρίου στο διάγραμμα. Σχεδίασε μια ευθεία η οποία να περνάει όσο το δυνατόν πιο κοντά από όλα τα σημεία του διαγράμματος.

[image: ]


ΘΕΜΑ 4ο 
Με βάση το διάγραμμα που κατασκευάσατε, να βρείτε:

α) τη μάζα που προκαλεί επιμήκυνση 13 εκατοστά στο ελατήριο.

β) την επιμήκυνση του ελατηρίου που προκαλείται από μάζα 70 γραμμάρια.


Να απαντήσεις υποχρεωτικά σε 2 από τα θέματα 5 έως 9

ΘΕΜΑ 5ο 
Πέντε μαθητές μέτρησαν το μήκος ενός τετραδίου και οι μετρήσεις που πήραν είναι οι εξής:
25 cm - 24 cm - 27 cm - 0,24 m - 25 cm
Να βρείτε τη μέση τιμή των μετρήσεων και να αναφέρετε γιατί είναι χρήσιμος ο υπολογισμός της.

[image: Description: Description: Άσκηση 1]ΘΕΜΑ 6ο 
Παρατήρησε τα δύο στερεά σώματα Α και Β. Μπορείς αμέσως να πεις ποιο από τα δύο έχει: 
1. Μεγαλύτερο όγκο;                                                   
1. Μεγαλύτερη μάζα; 
1. Μεγαλύτερη πυκνότητα; 
Δικαιολόγησε τις απαντήσεις σου.


ΘΕΜΑ 7ο 
Έχεις μια πέτρα ακανόνιστου σχήματος και έναν ογκομετρικό κύλινδρο. Πως θα μπορούσες να μετρήσεις τον όγκο της πέτρας;

ΘΕΜΑ 8ο 
Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σ αν είναι σωστές και με Λ αν είναι λανθασμένες:

1. Ο όγκος, η μάζα και ο φόβος είναι φυσικά μεγέθη. 
1. Το βάρος το μετράμε σε Νιούτον (Ν) ενώ τη μάζα τη μετράμε σε κιλά (Kg). 
1. Για να μετρήσουμε τον πυρετό ενός ανθρώπου καλύτερα να χρησιμοποιήσουμε το χέρι μας, γιατί το θερμόμετρο ίσως δεν τοποθετηθεί σωστά.
1. Μια μικρή και μια μεγάλη σιδερένια μπάλα έχουν την ίδια πυκνότητα.
1. Η μάζα ενός σώματος αλλάζει από τόπο σε τόπο, το βάρος όμως παραμένει σταθερό.


ΘΕΜΑ 9ο 
[image: ]α) Ποιο συμπέρασμα μπορώ να βγάλω από τη διπλανή εικόνα για τα δύο μπαλόνια;

β) Φουσκώνω και το δεύτερο μπαλόνι. Πως θα σιγουρευτώ ότι το φούσκωσα αρκετά ώστε να έχει ίση μάζα με το αριστερό μπαλόνι;

γ) Τι θα συμβεί αν αλλάξω θέση ανάμεσα στα φουσκωμένα μπαλόνια; Ο ζυγός θα εξακολουθεί να ισορροπεί; 



Τα θέματα είναι ισοδύναμα και οι απαντήσεις βαθμολογούνται ισότιμα.
                                                                            
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!

. . .   Διευθυντ. . .                                                                                                   . . . . εισηγητ. . . 


ΓΥΜΝΑΣΙΟ . . . . . . . . 
ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΙΟΥΝΙΟΥ 2017
ΤΑΞΗ  A΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ  		ΜΑΘΗΜΑ   : ΦΥΣΙΚΗ
. . . . .      . .    ΙΟΥΝΙΟΥ 2017
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ………………………………………………………….


Τα θέματα 1 - 4 τα απαντάτε  υποχρεωτικά, ενώ  από τα θέματα 5 - 9 απαντάτε μόνο 2 ώστε συνολικά να έχουν απαντηθεί 6 θέματα (4 + 2 = 6 θέματα απαντημένα)

Θέμα 1ο
α) Δώστε τον ορισμό της θερμοκρασίας.
β) Με ποιο όργανο μετράμε τη θερμοκρασία ενός σώματος και που βασίζεται η αρχή λειτουργίας του οργάνου; 

	Θέμα 2ο
Ένας δοκιμαστικός σωλήνας με νερό τοποθετείται μέσα σε μία λεκάνη με νερό. Στο δοκιμαστικό σωλήνα τοποθετούμε ένα θερμόμετρο Α και στη λεκάνη τοποθετούμε ένα θερμόμετρο Β. Σημειώνουμε τις ενδείξεις των θερμομέτρων για τα πρώτα 15 λεπτά, οι οποίες φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 
	Χρόνος (λεπτά) 
	Θερμόμετρο Α   (δοκιμ.σωλήνας)
	Θερμόμετρο Β    (λεκάνη)

	1
	60
	12

	2
	54
	14

	3
	50
	16

	4
	45
	17

	5
	41
	18

	6
	36
	19

	7
	34
	20

	8
	30
	20

	9
	27
	21

	10
	26
	22

	11
	25
	23

	12
	24
	23

	13
	24
	24

	14
	24
	24

	15
	24
	24



Απαντήστε με συντομία τις παρακάτω ερωτήσεις:
α) Ποια η αρχική θερμοκρασία στη λεκάνη; 
β) Ποια η θερμοκρασία του δοκιμαστικού σωλήνα το 8ο λεπτό;                        
γ) Από ποιο λεπτό και μετά έχει οδηγηθεί το σύστημα λεκάνη – δοκιμαστικός σωλήνας σε θερμική ισορροπία;





Θέμα 3ο
[image: ][image: ]                                                                                                             
Στην εικόνα βλέπετε δύο θερμόμετρα που μετρούν τη θερμοκρασία δύο ποσοτήτων νερού. 
α) Να γράψετε την τιμή της θερμοκρασίας που δείχνει κάθε θερμόμετρο. 
β) Αν ανακατέψουμε τις δύο ποσότητες νερού, τότε η τελική 
θερμοκρασία του μείγματος μπορεί να είναι:
i)   30οC
ii)  40oC
iii) 50οC
Να εξηγήσετε με συντομία τη σκέψη σας.



Θέμα 4ο
[image: Capture1]Για να κατασκευάσουμε ένα δυναμόμετρο, χρησιμοποιούμε τη διάταξη της εικόνας. Τοποθετώντας διαδοχικά μάζες διαφόρων τιμών στο πιατάκι, μετράμε την επιμήκυνση του  ελατηρίου και παίρνουμε τον ακόλουθο πίνακα τιμών:

	Μάζα ( gr)
	Eπιμήκυνση ( cm)

	0
	0

	50
	2

	100
	4

	150
	6

	200
	8

	250
	10

	300
	12




α) Να κάνετε τη γραφική παράσταση μάζας - επιμήκυνσης στο τετραγωνισμένο χαρτί.
[image: ]
β) Ποια κατά τη γνώμη σας θα είναι η επιμήκυνση του ελατηρίου αν κρεμάσουμε σώμα με μάζα 380gr; Εξηγήστε.
γ) Τι μάζα θα έχει ένα σώμα κατά τη γνώμη σας που θα κρεμάσουμε στο πιατάκι, αν προκαλέσει επιμήκυνση 4,5cm; Εξηγήστε. 

Θέμα 5ο
Να μετατραπούν οι μάζες των παρακάτω σωμάτων σε βάρος:
α) 12kg  ,   β) 822gr    και γ) 5gr.
Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας για την Ελλάδα: g=10m/s2  

Θέμα 6ο 
α) Να δώσετε τον ορισμό της πυκνότητας ενός σώματος. 
β) Ένα αρχαίο κόσμημα που βρέθηκε σε μία ανασκαφή είχε όγκο 4cm3 και μάζα 40gr. Να βρείτε την πυκνότητα του κοσμήματος σε gr/cm3.

Θέμα 7ο 
5 μαθητές της Α΄ Γυμνασίου έφεραν ο καθένας μία μετροταινία από το σπίτι του και μέτρησαν το ύψος της αίθουσας που κάνουν μάθημα. Οι μετρήσεις τους σε εκατοστά (cm) ήταν:
323,4     ,    326,1    ,    327     ,    325,6      και 327,9        
α) Ποια είναι η μέση τιμή του ύψους της αίθουσας; 
β) Γιατί κατά τη γνώμη σας δε βρήκαν όλοι την ίδια τιμή στη μέτρηση τους; Που οφείλονται οι αποκλίσεις; 





Θέμα 8ο 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση σε καθεμία από τις επόμενες προτάσεις: 
1. Ποιο από τα παρακάτω ΔΕΝ είναι φυσικό μέγεθος:
α) Το άγχος     β) Ο χρόνος        γ) Το μήκος          δ) Η μάζα

2. Όταν ένα σώμα μεταφερθεί στη Σελήνη θα αλλάξει :
α) Η μάζα του                                              β) Το βάρος του 
γ) Και η μάζα και το βάρος του                    δ) Κανένα από τα δύο


3. Τη μάζα των σωμάτων τη μετράμε με: 
α) χρονόμετρο         β) δυναμόμετρο 	γ) μετροταινία           δ) ζυγό (ζυγαριά) 

4. Η μονάδα μέτρησης του βάρους είναι το: 
α) 1Ν   	  β) 1sec  	    γ) 1m   	    δ) 1kg 

Θέμα 9ο 
Χαρακτηρίστε με Σ ή Λ τις παρακάτω προτάσεις αν είναι σωστές ή λάθος αντίστοιχα. 
α) Το ρολόι που μας δίνει πολύ μεγάλη ακρίβεια είναι το ηλιακό. 
β) Η θερμότητα είναι ενέργεια που ρέει από ένα σώμα ψυχρό σε ένα άλλο σώμα θερμό λόγω της διαφοράς θερμοκρασίας τους. 
γ) Όταν δύο σώματα έρθουν σε επαφή τότε θα υπάρξει μεταφορά θερμοκρασίας από το θερμότερο στο ψυχρότερο. 
δ) Την θερμότητα τη μετράμε με το θερμόμετρο. 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!!

. . .  ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ:							. . .  ΕΙΣΗΓΗΤ. . . : 



	 


 





                 

     ΓΥΜΝΑΣΙΟ 					ΤΑΞΗ  Α   ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
     ΓΡΑΠΤΗ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΗ ΕΞΕΤΑΣΗ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΙΟΥΝΙΟΥ ΣΤΗ ΦΥΣΙΚΗ
ΟΝΟΜΑ:                                                                                   		. . . .    ΙΟΥΝΙΟΥ 2017
ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 4 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

   
ΕΡΩΤΗΣΗ 1 (ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ)     Στο εργαστήριο πραγματοποιήσαμε το πείραμα επιμήκυνσης ελατηρίου (εικόνα)  με την ανάρτηση γνωστών μαζών.

[image: ]Χρησιμοποιώντας τις μετρήσεις που πήραμε κατασκευάσαμε το παρακάτω διάγραμμα μάζας –επιμήκυνσης ελατηρίου.                                       
Ζητούνται:
1. Να περιγράψετε τη διαδικασία του πειράματος.
1. Να αναφέρετε τα πιθανά σφάλματα που έγιναν κατά τις μετρήσεις.
ΕΡΩΤΗΣΗ 2 ( ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ)
Με τη χρήση του διαγράμματος  να υπολογίσετε:
1. Την  επιμήκυνση του ελατηρίου που προκαλεί  μάζα  150 gr.
1. Τη μάζα που προκαλεί  στο ελατήριο του πειράματος , επιμήκυνση  5 cm.










ΕΡΩΤΗΣΗ 3 (ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ)    Τοποθετούμε το δοχείο Β με το ζεστό νερό θερμοκρασίας 75ο C μέσα στη λεκάνη A η οποία περιέχει νερό της βρύσης 20οC (εικόνα) 
.Από τη στιγμή αυτή μετράμε τη θερμοκρασία του νερού των δοχείων Α και Β κάθε 1 λεπτό  όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.
Να κατασκευάσετε, με τη χρήση του πίνακα τιμών , το διάγραμμα θερμοκρασίας – χρόνου για το νερό των δυο δοχείων στο τετραγωνισμένο πλαίσιο που σας δίδεται .









	Πίνακας τιμών

	Χρόνος (λεπτά)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	Θερμοκρασία νερού δοχείου Α (°C)
	20
	24
	27
	30
	33
	36
	37,5
	39
	39,5
	38,5
	39,9
	39,9
	40
	40
	40

	Θερμοκρασία νερού δοχείου Β (°C)
	75
	67
	60
	55
	50
	47
	45
	43
	42
	41
	40,8
	40,5
	40,2
	40
	40



            
ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ- ΧΡΟΝΟΥ
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	[image: Description: Description: C:\Users\Kostis\Desktop\η.jpg]
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Χρόνος(λεπτά)
)

ΕΡΩΤΗΣΗ 4 (ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ): Μελετώντας τα παραπάνω διαγράμματα απαντήστε στις  ερωτήσεις:
α) Γιατί η θερμοκρασία του νερού του δοχείου Β μειώνεται και η θερμοκρασία του δοχείου Α αυξάνει;
β) Ποια χρονική στιγμή επέρχεται θερμική ισορροπία; Πώς διαπιστώνουμε το φαινόμενο αυτό;


ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 5,6,7,8 ΚΑΙ 9 ΝΑ ΕΠΙΛΕΞΕΤΕ ΚΑΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ ΣΕ 2 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ


ΕΡΩΤΗΣΗ 5  Τέσσερις μαθητές μέτρησαν το μήκος της επιφάνειας του θρανίου τους. Τα αποτελέσματα των μετρήσεων φαίνονται στον παρακάτω πίνακα:
	ΜΑΘΗΤΗΣ
	ΜΗΚΟΣ       ( cm)

	Α
	101,8

	Β
	100,2

	Γ
	100,8

	Δ
	100,2


α)Να υπολογίσεις τη μέση τιμή του μήκους της επιφάνειας του θρανίου.
β) Για ποιο λόγο χρησιμοποιούμε τη μέση τιμή των τεσσάρων μετρήσεων;




ΕΡΩΤΗΣΗ 6   α)Τι είναι μέτρηση;

β) Να συμπληρώσεις τον πίνακα των φυσικών μεγεθών με τα παρακάτω αποτελέσματα μετρήσεων:   3g ,5cm,10 m, 10N, 10Kg, 2h, 5Km, 5mm, 9N, 3sec.
	ΦΥΣΙΚΟ  ΜΕΓΕΘΟΣ
	ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  ΜΕΤΡΗΣΗΣ

	Μήκος
	

	Χρόνος
	

	Μάζα
	

	Βάρος
	


 
ΕΡΩΤΗΣΗ 7   Να χαρακτηρίσεις σωστές ή λανθασμένες τις προτάσεις:
α) Το βάρος ορισμένου σώματος διαφέρει στον ισημερινό και στους πόλους της Γης .(           )
β) Η μάζα ενός σώματος είναι ίδια στη Γη και τη Σελήνη. (                 )
γ) Η περίοδος του εκκρεμούς μεταβάλλεται με το μήκος του.  (               )
δ) Μια ποσότητα  ατμοσφαιρικού  αέρα έχει μάζα αλλά δεν έχει βάρος. (                  )
ε)Όταν μετρούμε τη μάζα σώματος με ηλεκτρονική ζυγαριά αποκλείουμε τα σφάλματα (         )
στ) Όταν σώμα πέφτει από μικρό ύψος από την επιφάνεια της Γης ,η πτώση του οφείλεται: 
1)στη μάζα του    2) στο βάρος του 3) στον όγκο του. (                        )


 ΕΡΩΤΗΣΗ 8   Να βρείτε τις μετατροπές της φυσικής κατάστασης του νερού που περιγράφονται στις παρακάτω προτάσεις.

1. Έπλυνε τα χέρια και το πρόσωπο της και, για να δροσιστεί, άφησε το νερό να στεγνώσει πάνω της………………….
1. Το χειμώνα τα τζάμια θαμπώνουν. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1. Βγάλαμε ένα παγωμένο κουτί με αναψυκτικό από το ψυγείο και το αφήσαμε στο τραπέζι.    Στην εξωτερική του επιφάνεια σχηματίστηκαν σταγόνες. . . . . . . . . . . . . . . . 
1. Έβγαλε τα ρούχα από το πλυντήριο και τα άπλωσε για να στεγνώσουν. . . . . . . . . . . .
1. Τα παγάκια λειώνουν μέσα στο ποτήρι με το αναψυκτικό.........................

 ΕΡΩΤΗΣΗ  9  Να συμπληρώσετε τα κενά:
Η θερμοκρασία είναι μια έννοια που μας βοηθά να περιγράψουμε πόσο .................... ή ..................... είναι ένα σώμα. Τη θερμοκρασία τη μετράμε με ειδικά όργανα, τα ....................................
Την ενέργεια που ρέει από ένα σώμα προς ένα άλλο λόγω διαφορετικής θερμοκρασίας, την ονομάζουμε .................................... και ρέει πάντοτε από τα σώματα με ................................ θερμοκρασία προς τα σώματα με ............................... θερμοκρασία.
Αυτή η ροή ενέργειας σταματά όταν και τα δύο σώματα αποκτήσουν την ................. θερμοκρασία. Το φαινόμενο αυτό ονομάζεται ...........................  
«Ψυχρά» χρώματα είναι αυτά που ………………….την………………του φωτός,
ενώ «θερμά» χρώματα είναι αυτά που…………………την ……………..του φωτός.



ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!




 ΓΥΜΝΑΣΙΟ . . . . . .                                                ΤΑΞΗ Α' Σχολ. έτος 2016-2017 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ  ΙΟΥΝΙΟΥ 
ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ 
 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .      ΤΜΗΜΑ: . . .   
Τα ερωτήματα Α,Β,Γ,Δ είναι υποχρεωτικά ενώ από τα  Ε, Στ, Ζ, Η, Θ να απαντήσετε μόνο τα δύο. 
 
ΕΡΩΤΗΜΑ Α (υποχρεωτικό) 
Α1. Στο εργαστήριο φυσικών επιστημών του σχολείου μας, μεταξύ άλλων υπάρχουν και τα παρακάτω όργανα:  
ογκομετρικός κύλινδρος, ογκομετρική φιάλη, θερμόμετρο, ζυγός σύγκρισης, ηλεκτρικό μάτι θέρμανσης,ηλεκτρονική ζυγαριά
Κάποια από αυτά πρέπει να χρησιμοποιήσετε για να μετρήσετε την πυκνότητα ενός μικρού στερεού με ακανόνιστο σχήμα (π.χ ένα κομμάτι πλαστελίνη). Ποια είναι; …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Α2. Περιγράψτε σύντομα τη διαδικασία με την οποία πραγματοποιήσαμε το σχετικό πείραμα μέχρι τέλους. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
ΕΡΩΤΗΜΑ B (υποχρεωτικό)Να επιλέξετε την σωστή απάντηση:
1. Για να υπολογίσω την πυκνότητα ενός υλικού πρέπει να ξέρω
α. Την μάζα του      β.  Το βάρος του      γ. Τον όγκο του        δ. Την μάζα και τον όγκο του   ε. Το βάρος και τον όγκο του   

2. Η πυκνότητα είναι το σταθερό:
α. Πηλίκο του όγκου δια της μάζας      β. Γινόμενο της μάζας επί τον όγκο            γ.  Πηλίκο της μάζας δια του όγκου

3. Ένα κομμάτι φελλού κόβεται σε δύο ίσα κομμάτια. Η πυκνότητα του κάθε κομματιού είναι:
α. Η μισή εκείνης του αρχικού             β. Διπλάσια εκείνης του αρχικού                γ. Ίδια με εκείνη του αρχικού 

4.Η πυκνότητα του νερού που υπάρχει σε ένα ποτήρι είναι ρ=1g/cm3. Αν αφαιρέσουμε από το ποτήρι τη μισή ποσότητα του νερού, πόση θα είναι η πυκνότητα του νερού που απέμεινε στο ποτήρι;
    α.0,8 g/cm3                                    β.1g/cm3                                             γ. 0,5 g/cm3                                      δ.1,2 g/cm3

5.Στη συσκευασία μιας οδοντόκρεμας, μεταξύ των άλλων αναγράφονται και τα στοιχεία: 128g, 100mL, που αφορούν το περιεχόμενο της. Σημείωσε την σωστή έκφραση:
α. Η μάζα της οδοντόκρεμας είναι 100mL, ο όγκος της 128g και η πυκνότητα της 1,28 g/mL
β. Η μάζα της οδοντόκρεμας είναι 128g, ο όγκος της 100mL και η πυκνότητα της 1,28 g/mL
γ. Η μάζα της οδοντόκρεμας είναι 228g, ο όγκος της 128mL και η πυκνότητα της 100/128 g/mL
    δ. Η μάζα της οδοντόκρεμας είναι 128g, ο όγκος της 100mL και η πυκνότητα της 12800 g/mL

ΕΡΩΤΗΜΑ Γ (υποχρεωτικό) 
	μάζες σταθμών   (σε γραμμάρια) 
	επιμηκύνσεις ελατηρίου (σε εκατοστά του μέτρου) 

	50 
	4 

	100 
	7 

	150 
	12 

	200 
	17 

	250 
	20 

	300 
	24 


  
Στο εργαστήριο κρεμάσαμε διαδοχικά σταθμά σε ένα ελατήριο και μετρήσαμε την επιμήκυνση του. Στο πίνακα φαίνονται οι τιμές που πήραμε.  
Σημείωσε τις τιμές των μαζών και των επιμηκύνσεων στο διάγραμμα «επιμήκυνσης –μάζας» και σχεδίασε -όσο καλύτερα μπορείς-  την  ευθεία που ορίζουν. 
 

[image: ] 
 ΕΡΩΤΗΜΑ Δ (υποχρεωτικό) 
Στη συνέχεια κρεμάσαμε στο ελατήριο μια κασετίνα και είδαμε ότι η επιμήκυνση του ελατηρίου ήταν 18 cm. 
1.  Βρες την μάζα της κασετίνας χρησιμοποιώντας το διάγραμμα που έχεις σχεδιάσει. 
     Η μάζα της κασετίνας είναι ..........................  
2. Υπολόγισε την τιμή του βάρους της κασετίνας από την τιμή της μάζας της. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
3. Από το τις μετρήσεις που καταγράψατε αλλά και το διάγραμμα που κατασκευάσατε καταλαβαίνουμε ότι οι επιμηκύνσεις του ελατηρίου είναι ………………………………… με τις μάζες που τις προκαλούν.  
Ετσι  λοιπόν μπορούμε να μετρήσουμε τη μάζα ενός σώματος όχι μόνο με ζυγό σύγκρισης αλλά και με ……………………………………………. 
 
ΕΡΩΤΗΜΑ Ε  
Ε1. Να βάλετε στην σειρά τα παρακάτω όργανα μέτρησης χρόνου παίρνοντας υπόψη σας την ακρίβεια μέτρησης που έχουν, ξεκινώντας από αυτό που έχει την μικρότερη ακρίβεια και καταλήγοντας σε αυτό με την μεγαλύτερη. 
Α.   [image: Description: PER]      Β. [image: ]    Γ. [image: Description: ANd9GcTyhf7wze2fRRsEpK8WHwtZEkHjfUxz-JiANW6eunH7sau6ltsb]       Δ. [image: ]     Ε.[image: Description: 1973181@2x]

       
Ε2. Ποια από τα παραπάνω όργανα μέτρησης χρόνου είναι: 
       αναλογικά: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                           ψηφιακά: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
 
Ε3. Ποια είναι η απαιτούμενη ακρίβεια στην μέτρησης του χρόνου : 
1. που παραμένουν κλειστά τα σχολεία  κατά τη διάρκεια των διακοπών του Πάσχα . . . . . . . . .  
1. σε αγώνα 100μ ελεύθερης κολύμβησης  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
1. του ημίχρονου ενός ποδοσφαιρικού αγώνα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
1. δημιουργίας ενός γεωλογικού πετρώματος . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
1. της ηλικίας ενός ανθρώπου . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
 
ΕΡΩΤΗΜΑ ΣΤ 
ΣΤ1. Ποια είναι τα παρακάτω ογκομετρικά δοχεία ; 
 
 
[image: ] 
 
Α:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Β:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Γ:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Δ:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ε:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


[image: ]
ΣΤ2  Πόσο όγκο νερού περιέχει καθένα από τα ογκομετρικά δοχεία της παραπάνω εικόνας; 
 
  ΕΡΩΤΗΜΑ Ζ 
Παρατήρησε τη διπλανή εικόνα , υπογραμμίσε:  
1. η μάζα του αλουμινένιου είναι  ( μεγαλύτερη από/ μικρότερη από /ίση με) του σιδερένιου. [image: ]
1. Ο όγκος του αλουμινένιου είναι  ( μεγαλύτερος από/ μικρότερος από /ίσος με) του σιδερένιου. 
1. Η πυκνότητα του αλουμινένιου είναι ( μεγαλύτερη από/ μικρότερη από /ίση με) του σιδερένιου. 
Να δικαιολογήσεις τις επιλογές σου 
 ………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

ΕΡΩΤΗΜΑ Η 
Στο εργαστήριό μας μια ομάδα με πέντε μαθητές θέλοντας να μετρήσουν τη χωρητικότητα ενός μικρού πλαστικού μπουκαλιού το γέμισαν μέχρι πάνω με νερό. Κατόπιν άδειασαν το νερό στο κατάλληλο ογκομετρικό δοχείο και διάβασαν προσεκτικά την ένδειξη. Αυτή την διαδικασία την επανέλαβε ο καθένας από αυτούς. 
 Οι μετρήσεις που κατέγραψαν είναι οι εξής: 8,2 mL,    7,9 mL,   8,3 mL,     8,2 mL,  8,0 mL 
 Αφού οι μαθητές υπολόγισαν την μέση τιμή ανακοίνωσαν το αποτέλεσμα  
1. Ποιο αποτέλεσμα ανακοίνωσε η ομάδα; …………………………………………………………………………………………………………… . 
1. Γιατί οι μαθητές υπολόγισαν τη μέση τιμή; 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
1. Εξηγείστε και σχολιάστε την υπογραμμισμένη φράση. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
ΕΡΩΤΗΜΑ Θ 
Θ1. Να συμπληρώσετε τα κενά με την λέξη θερμοκρασία ή θερμότητα ώστε οι προτάσεις που σχηματίζονται να είναι σωστές.
1. Κάθε σώμα έχει και μια ορισμένη . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1. Όταν ένα σώμα απορροφάει . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ανεβαίνει η . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . του.
1. Το νερό που βράζει έχει μεγαλύτερη . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  από το νερό της βρύσης.
1. Η . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  μεταφέρεται από το θερμό στο ψυχρό σώμα.
1. Όσο υψηλότερη είναι η . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ενός σώματος, τόσο περισσότερη . . . . . . . . . . . . .  μπορεί να δώσει στο περιβάλλον του.
Θ2. Τα φαινόμενα της θέρμανσης και της ψύξης ή το φαινόμενο της θερμικής ισορροπίας παρατηρούνται πολύ συχνά στην καθημερινή ζωή γύρω μας . Να αναφέρετε τρία παραδείγματα.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
                                  
                                      Κ Α Λ Η   Ε Π Ι Τ Υ Χ Ι Α ! 
 
                                                                         . . . . . . . ., . . 1ουνίου 2017            
                
          . . . Διευθύντ. .                                                                                          . . . εισηγητ. . . 




ΓΥΜΝΑΣΙΟ . . . . . . . . .                                                                             ΤΑΞΗ Α'
                                                                                                     Σχολ. έτος 2016-2017
ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΙΟΥΝΙΟΥ
ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .      ΤΜΗΜΑ: . . . 

Τα ερωτήματα Α,Β,Γ,Δ είναι υποχρεωτικά ενώ από τα  Ε, Στ, Ζ, Η, Θ να απαντήσετε μόνο τα δύο.

ΕΡΩΤΗΜΑ Α (υποχρεωτικό)
Α1. Στο εργαστήριο φυσικών επιστημών του σχολείου μας, μεταξύ άλλων υπάρχουν και τα παρακάτω όργανα: 
3 μετροταινίες,      λεπτό σχοινί με βαρίδι,       σταθμά διάφορων μαζών,     5 θερμόμετρα,       ελατήριο,       χρονόμετρο,     ρολόι με λεπτοδείκτη,     ογκομετρικός κύλινδρος,       ποτήρι ζέσεως,      σιφώνιο μέτρησης,      ορθοστάτης με γάντζους  στερέωσης,    γυάλινη λεκάνη,     ηλεκτρονική ζυγαριά,   ηλεκτρικό μάτι θέρμανσης.
Επτά από αυτά χρησιμοποιήσαμε για να πραγματοποιήσουμε το πείραμα όταν μελετούσαμε την «θερμική ισορροπία». Ποια είναι;
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Α2. Περιγράψτε σύντομα τη διαδικασία με την οποία πραγματοποιήσαμε το σχετικό πείραμα μέχρι τέλους.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

ΕΡΩΤΗΜΑ B (υποχρεωτικό)
Για να πραγματοποιήσουμε το πείραμα που περιγράψατε στο ΕΡΩΤΗΜΑ  Α χρειαστήκαμε νερό που το βάλαμε σε δύο δοχεία.   Όταν ξεκίνησε το πείραμα,  το νερό που βάλαμε στο μικρότερο δοχείο ήταν θερμότερο από το νερό  που βάλαμε στο μεγαλύτερο δοχείο.
1.     Κατά την διάρκεια του πειράματος
Α.  το νερό στο μεγαλύτερο δοχείο θερμαίνεται και το υγρό στο μικρότερο δοχείο ψύχεται
Β. το νερό στο μεγαλύτερο δοχείο ψύχεται και το υγρό στο μικρότερο δοχείο θερμαίνεται
Γ. το νερό στο μεγαλύτερο δοχείο ψύχεται και το υγρό στο μικρότερο δοχείο ψύχεται
1.    Πως εξηγείτε την μεταβολή της θερμοκρασίας του νερού στο μεγαλύτερο δοχείο και στο  μικρότερο δοχείο; 
           Α. Μεταφέρεται θερμότητα από το  νερό του μεγαλύτερου δοχείου στο νερό του μικρότερου δοχείου 
           Β. Μεταφέρεται θερμότητα από το  νερό του μικρότερου δοχείου στο νερό του μεγαλύτερου δοχείου
           Γ. Μεταφέρεται ψύχος από το  νερό του μεγαλύτερου δοχείου στο νερό του μικρότερου δοχείου
           Δ. Μεταφέρεται χαμηλή θερμοκρασία από το  νερό του μεγαλύτερου δοχείου στο νερό του μικρότερου δοχείου
1. Μετά από περίπου 15 λεπτά (min) –όταν το πείραμα είχε ολοκληρωθεί- το νερό στα δύο δοχεία βρισκόταν σε θερμική ισορροπία  δηλαδή είχε  περίπου την ίδια ……………………………………………………. και πλέον δεν μεταφερόταν ………………………………………………… από το νερό του ενός δοχείου στο άλλο.
	μάζες σταθμών   (σε γραμμάρια)
	επιμηκύνσεις ελατηρίου (σε εκατοστά του μέτρου)

	50
	4

	100
	7

	150
	12

	200
	17

	250
	20

	300
	24


ΕΡΩΤΗΜΑ Γ (υποχρεωτικό)
 
Στο εργαστήριο κρεμάσαμε διαδοχικά σταθμά σε ένα ελατήριο και μετρήσαμε την επιμήκυνση του. Στο πίνακα φαίνονται οι τιμές που πήραμε. 
1.Σημείωσε τις τιμές των μαζών και των επιμηκύνσεων στο διάγραμμα «επιμήκυνσης –μάζας» και σχεδίασε -όσο καλύτερα μπορείς-  την  ευθεία που ορίζουν.

[image: ]
ΕΡΩΤΗΜΑ Δ (υποχρεωτικό)
Στη συνέχεια κρεμάσαμε στο ελατήριο μια κασετίνα και είδαμε ότι η επιμήκυνση του ελατηρίου ήταν 14 cm.
1.  Βρες την μάζα της κασετίνας χρησιμοποιώντας το διάγραμμα που έχεις σχεδιάσει.
     Η μάζα της κασετίνας είναι .......................... 
2. Υπολόγισε την τιμή του βάρους της κασετίνας από την τιμή της μάζας της.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
3. Από το τις μετρήσεις που καταγράψατε αλλά και το διάγραμμα που κατασκευάσατε καταλαβαίνουμε ότι οι επιμηκύνσεις του ελατηρίου είναι ………………………………… με τις μάζες που τις προκαλούν. 
Ετσι  λοιπόν μπορούμε να μετρήσουμε τη μάζα ενός σώματος και με ……………………………………………. (όργανο μέτρησης)  

ΕΡΩΤΗΜΑ Ε 
Ε1. Να βάλετε στην σειρά τα παρακάτω όργανα μέτρησης χρόνου παίρνοντας υπόψη σας την ακρίβεια μέτρησης που έχουν, ξεκινώντας από αυτό που έχει την μικρότερη ακρίβεια και καταλήγοντας σε αυτό με την μεγαλύτερη.
Α.   [image: Description: Description: PER]      Β. [image: ]    Γ. [image: Description: Description: ANd9GcTyhf7wze2fRRsEpK8WHwtZEkHjfUxz-JiANW6eunH7sau6ltsb]       Δ. [image: ]     Ε.[image: Description: Description: 1973181@2x]   
       
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Ε2. Ποια από τα παραπάνω όργανα μέτρησης χρόνου είναι:
       αναλογικά: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                           ψηφιακά: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Ε3. Ποια είναι η απαιτούμενη ακρίβεια στην μέτρησης του χρόνου :
1. που παραμένουν κλειστά τα σχολεία  κατά τη διάρκεια των διακοπών του Πάσχα . . . . . . . . . 
1. σε αγώνα 100μ ελεύθερης κολύμβησης  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
1. του ημίχρονου ενός ποδοσφαιρικού αγώνα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
1. δημιουργίας ενός γεωλογικού πετρώματος . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
1. της ηλικίας ενός ανθρώπου . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ΕΡΩΤΗΜΑ ΣΤ
ΣΤ1. Ποια είναι τα παρακάτω ογκομετρικά δοχεία ;
[image: ]


Α:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Β:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Γ:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Δ:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ε:. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
[image: ]
ΣΤ2  Πόσο όγκο νερού περιέχει καθένα από τα ογκομετρικά δοχεία της παραπάνω εικόνας;

  ΕΡΩΤΗΜΑ Ζ
[image: ]Παρατήρησε τη διπλανή εικόνα , υπογραμμίσε: 
1. η μάζα του αλουμινένιου είναι  ( μεγαλύτερη από/ μικρότερη από /ίση με) του σιδερένιου.
1. Ο όγκος του αλουμινένιου είναι  ( μεγαλύτερος από/ μικρότερος από /ίσος με) του σιδερένιου.
1. Η πυκνότητα του αλουμινένιου είναι ( μεγαλύτερη από/ μικρότερη από /ίση με) του σιδερένιου.
Να δικαιολογήσεις τις επιλογές σου
 .......................................................................................................................................................
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
ΕΡΩΤΗΜΑ Η
Στο εργαστήριό μας μια ομάδα με πέντε μαθητές θέλοντας να μετρήσουν τη χωρητικότητα ενός μικρού πλαστικού μπουκαλιού το γέμισαν μέχρι πάνω με νερό. Κατόπιν άδειασαν το νερό στο κατάλληλο ογκομετρικό δοχείο και διάβασαν προσεκτικά την ένδειξη. Αυτή την διαδικασία την επανέλαβε ο καθένας από αυτούς.

Οι μετρήσεις που κατέγραψαν είναι οι εξής: 8,1 mL,    7,9 mL,   8,3 mL,     8,1 mL,  8,0 mL

Αφού οι μαθητές υπολόγισαν την μέση τιμή ανακοίνωσαν το αποτέλεσμα 
1. Ποιο αποτέλεσμα ανακοίνωσε η ομάδα; …………………………………………………………………………………………………………… .
1. Γιατί οι μαθητές υπολόγισαν τη μέση τιμή;
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
1. Εξηγείστε και σχολιάστε την υπογραμμισμένη φράση.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
ΕΡΩΤΗΜΑ Θ
Θ1. Να γράψετε δυο φαινόμενα της θερμικής ισορροπίας που συναντάμε στην καθημερινή μας ζωή.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Θ2. Να αντιστοιχίσετε τους όρους της 1ης στήλης με όλους τους ορισμούς της 2ης.

	Όροι
	Ορισμοί

	1
	Θερμότητα
	Α....
	Μια έννοια που μας βοηθά να περιγράψουμε πόσο θερμό ή ψυχρό είναι ένα σώμα.

	2
	Θερμοκρασία
	Β....
	Η συνολική κινητική ενέργεια που έχουν όλα τα μόρια ενός σώματος.

	3
	Θερμική ενέργεια
	Γ....
	Η ενέργεια που ρέει από εκεί όπου η θερμοκρασία είναι υψηλότερη, εκεί όπου η θερμοκρασία είναι χαμηλότερη.

	
	
	Δ....
	Μας φανερώνει πόσο γρήγορα κινούνται τα μόρια των σωμάτων.


Κ Α Λ Η   Ε Π Ι Τ Υ Χ Ι Α !

                                                                         . . . . . . , . .  1ουνίου 2017           
                   . . .  Διευθυντ. . .                                                                              . . .   εισηγητ. . . 



 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΙΟΥΝΙΟΥ 2017
ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ Α′ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .    ΤΜΗΜΑ: . . . . . 
Τα ερωτήματα Α,Β,Γ και Δ είναι υποχρεωτικά ενώ από τα  Ε, Στ, Ζ, Η και Θ να απαντήσετε μόνο τα δύο.
ΕΡΩΤΗΜΑ Α (υποχρεωτικό)
Α1. Στο εργαστήριο φυσικών επιστημών του σχολείου μας, μεταξύ άλλων υπάρχουν και τα παρακάτω όργανα. 

[image: ]

Τέσσερα από αυτά πρέπει να χρησιμοποιήσετε για να συναρμολογήσετε  ένα  ζυγό ισορροπίας και να μετρήσετε την μάζα ενός αντικειμένου. Ποια είναι;

Α2. Να περιγράψετε τη διαδικασία με την οποία μπορούμε να μετρήσουμε την μάζα μιας γόμας με  τον ζυγό ισορροπίας.


ΕΡΩΤΗΜΑ Β (υποχρεωτικό)

Ζυγίσαμε τρία διαφορετικά αντικείμενα Α, Β και Γ με ζυγό ισορροπίας. Κάθε ένα από τα σταθμά που χρησιμοποιήσαμε έχει μάζα 20g. Να καταγράψετε τα αποτελέσματα της μέτρησης. Τι συμπεραίνουμε;
[image: ]
Μάζα αντικειμένου Α: . . . . . . .      Μάζα αντικειμένου Β:  . . . . . . . .    Μάζα αντικειμένου Γ: . . . . . .

Συμπέρασμα: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ΕΡΩΤΗΜΑ Γ (υποχρεωτικό)
Στον παρακάτω πίνακα δίνονται οι επιμηκύνσεις ενός ελατηρίου σε σχέση με τις μάζες που κρεμάμε σε αυτό. Αριθμώντας κατάλληλα τους  άξονες στο παρακάτω διάγραμμα, να φτιάξετε τη γραφική παράσταση επιμήκυνσης –μάζας (τοποθετήστε τα ζεύγη τιμών και συνδέστε τα με τον κατάλληλο τρόπο). 
	Μάζα (gr)
	Επιμήκυνση(cm)

	0
	0

	50
	10

	100
	20

	150
	30

	200
	40

	250
	50













[image: Description: Χωρίς τίτλο]












ΕΡΩΤΗΜΑ Δ (υποχρεωτικό)
Δ1. Από τη μορφή της παραπάνω γραφικής παράστασης (αλλά και από τον πίνακα), τι συμπεραίνετε για τη σχέση μεταξύ της μάζας που κρεμάμε  και της επιμήκυνσης του ελατηρίου που αυτή προκαλεί?
Δ2. Στο παραπάνω ελατήριο κρεμάμε μάζα 25g. Από τον πίνακα (ή τη γραφική παράσταση) του Ερωτήματος Γ, προκύπτει ότι η επιμήκυνση που θα προκαλέσει αυτή είναι: 
 i) 1cm       			ii) 2cm    			iii) 5cm      (επιλέξτε την σωστή απάντηση)                                    

Από τα παρακάτω ερωτήματα (Ε-Θ) να απαντήσετε σε δύο.
ΕΡΩΤΗΜΑ Ε (Προαιρετικό)
Να επιλέξετε την απαιτούμενη ακρίβεια που χρειάζεται κατά τη μέτρηση του χρόνου στα παρακάτω γεγονότα.

α) Αγώνας δρόμου 100 μέτρων:
	i)εκατοστά του δευτερολέπτου
	ii)ώρες
	iii)εβδομάδα


β) Η ηλικία ενός ανθρώπου:
	i)λεπτά 
	ii)χρόνια
	iii)αιώνες

	
	
	


γ) Δημιουργία γεωλογικού πετρώματος:
	i)λεπτά
	ii)εβδομάδες
	iii)αιώνες




ΕΡΩΤΗΜΑ ΣΤ (Προαιρετικό)
	
	Μήκος σε cm

	1
	100

	2
	99

	3
	101

	4
	98

	5
	102


ΣΤ1. Να υπολογίσετε τη μέση τιμή των μετρήσεων μήκους ενός θρανίου που φαίνονται στον παρακάτω πίνακα.







ΣΤ2. Να εξηγήσετε γιατί είναι χρήσιμος ο υπολογισμός της μέσης τιμής.
ΕΡΩΤΗΜΑ Ζ (Προαιρετικό)
Ποια από τα παρακάτω είναι φυσικά μεγέθη;
      α. Όγκος                      β. Πόνος                           γ. Χρόνος                  δ. Άγχος                                                              
      ε. Λύπη                      στ. Μήκος                           ζ. Θυμός                    η. Μάζα                                                             

ΕΡΩΤΗΜΑ Η (Προαιρετικό)
Να αντιστοιχίσετε κάθε φυσικό μέγεθος με την κατάλληλη μονάδα μέτρησης:
	Φυσικό μέγεθος
	Μονάδα μέτρησης

	Μήκος
	Κιλό (kg)

	Πυκνότητα 
	Μέτρο (m)

	Μάζα
	Λίτρο (L)

	Όγκος
	Δευτερόλεπτο (sec)

	Χρόνος
	Γραμμάριο ανά μιλιλίτρο (g/mL) 










ΕΡΩΤΗΜΑ Θ (Προαιρετικό)
Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σ αν είναι σωστές και με Λ αν είναι λάθος:
1. Η μάζα ενός σώματος είναι παντού η ίδια. 
1. Για τη μέτρηση του βάρους ενός σώματος χρησιμοποιούμε το δυναμόμετρο.
1. Το βάρος το μετράμε σε Newton (Ν) ενώ τη μάζα τη μετράμε σε κιλά (Kg). 
1. Το βάρος ενός σώματος εκφράζει το πόση ύλη περιέχει.
1. Για την μέτρηση της μάζας ενός σώματος χρησιμοποιούμε το ζυγό. 


Κ Α Λ Η   Ε Π Ι Τ Υ Χ Ι Α !

. . . Διευθυντ. . .                                                                              . . .  εισηγητ. . . 


ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ 2017
ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ Α′ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .    ΤΜΗΜΑ: . . . . . 
Τα ερωτήματα Α,Β,Γ και Δ είναι υποχρεωτικά ενώ από τα  Ε, Στ, Ζ, Η και Θ να απαντήσετε μόνο τα δύο.
ΕΡΩΤΗΜΑ Α (υποχρεωτικό)
Έχετε ένα κομμάτι από πλαστελίνη και θέλετε να μετρήσετε τον όγκο του. 
Α1. Να ονομάσετε τα όργανα και τα υλικά που θα χρειαστείτε για την μέτρηση αυτή.
Α2. Να περιγράψετε τη διαδικασία με την οποία μπορείτε να μετρήσετε τον όγκο του κομματιού της πλαστελίνης.

ΕΡΩΤΗΜΑ Β (υποχρεωτικό)
Β1. Αν γνωρίζετε εκτός από τον όγκο και την μάζα του κομματιού της πλαστελίνης του Ερωτήματος Α, ποιο φυσικό μέγεθος μπορείτε να υπολογίσετε για την πλαστελίνη;
Β2. Να επιλέξετε τον σωστό τύπο που θα χρησιμοποιήσετε για τον υπολογισμό:
1. 				ii. 			iii. 

ΕΡΩΤΗΜΑ Γ (υποχρεωτικό)
Στον παρακάτω πίνακα δίνονται οι επιμηκύνσεις ενός ελατηρίου σε σχέση με τις μάζες που κρεμάμε σε αυτό. Αριθμώντας κατάλληλα τους  άξονες στο παρακάτω διάγραμμα, να φτιάξετε τη γραφική παράσταση επιμήκυνσης –μάζας (τοποθετήστε τα ζεύγη τιμών και συνδέστε τα με τον κατάλληλο τρόπο). 
	Μάζα (gr)
	Επιμήκυνση(cm)

	0
	0

	50
	4

	100
	8

	150
	12

	200
	16

	250
	20













[image: Description: Description: Χωρίς τίτλο]















ΕΡΩΤΗΜΑ Δ (υποχρεωτικό)
Δ1. Από τη μορφή της παραπάνω γραφικής παράστασης (αλλά και από τον πίνακα), τι συμπεραίνετε για τη σχέση μεταξύ της μάζας που κρεμάμε  και της επιμήκυνσης του ελατηρίου που αυτή προκαλεί?
Δ2. Στο παραπάνω ελατήριο κρεμάμε μάζα 25gr. Από τον πίνακα (ή τη γραφική παράσταση) του Ερωτήματος Γ, προκύπτει ότι η επιμήκυνση που θα προκαλέσει αυτή είναι: 
 i) 1cm       			ii) 2cm    			iii) 5cm      (επιλέξτε την σωστή απάντηση)                                    

Από τα παρακάτω ερωτήματα (Ε-Θ) να απαντήσετε σε δύο.
ΕΡΩΤΗΜΑ Ε (Προαιρετικό)
Να τοποθετήσετε στη σειρά τα ακόλουθα όργανα μέτρησης του χρόνου ανάλογα με την ακρίβεια που προσφέρουν στη μέτρηση του χρόνου. Να ξεκινήσετε από αυτό που είναι λιγότερο ακριβές και να καταλήξετε σε αυτό που μετρά τον χρόνο με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια.
	  1. ψηφιακό ρολόι
	   2. ατομικό ρολόι

	  3. ηλιακό ρολόι
	   4. αναλογικό ρολόι



ΕΡΩΤΗΜΑ ΣΤ (Προαιρετικό)
	
	Μήκος σε cm

	1
	122

	2
	119

	3
	121

	4
	118

	5
	120


ΣΤ1. Να υπολογίσετε τη μέση τιμή των μετρήσεων μήκους ενός θρανίου που φαίνονται στον παρακάτω πίνακα.







ΣΤ2. Να εξηγήσετε γιατί είναι χρήσιμος ο υπολογισμός της μέσης τιμής.


ΕΡΩΤΗΜΑ Ζ (Προαιρετικό)
Να αντιστοιχίσετε τα φυσικά μεγέθη της στήλης Α με ό,τι ισχύει για αυτά από την στήλη Β.

	    ΣΤΗΛΗ Α
	ΣΤΗΛΗ Β

	
Μάζα

Βάρος
	

	
	1. Για τη μέτρηση του μεγέθους αυτού χρησιμοποιούμε το δυναμόμετρο.

	
	1. Έχει σταθερή τιμή σε κάθε τόπο.

	
	1. Έχει μονάδα μέτρησης το 1 Ν (Newton).

	
	

	
	1. Δεν έχει σταθερή τιμή σε κάθε τόπο.

	
	1. Για τη μέτρηση του μεγέθους αυτού χρησιμοποιούμε τον ζυγό.



ΕΡΩΤΗΜΑ Η (Προαιρετικό)
Να αντιστοιχίσετε κάθε φυσικό μέγεθος με την κατάλληλη μονάδα μέτρησης:
	Φυσικό μέγεθος
	Μονάδα μέτρησης

	Μήκος
	Κιλό (kg)

	Πυκνότητα 
	Μέτρο (m)

	Μάζα
	Λίτρο (L)

	Όγκος
	Δευτερόλεπτο (sec)

	Χρόνος
	Γραμμάριο ανά μιλιλίτρο (g/mL) 









ΕΡΩΤΗΜΑ Θ (Προαιρετικό)
Η ζυγαριά του παρακάτω σχήματος ισορροπεί, με το μεγαλύτερο βαράκι να έχει μάζα 100 γραμμάρια και το μικρότερο βαράκι 50 γραμμάρια.

Θ1. Ποια είναι η μάζα του μήλου;

[image: Description: Description: συνταγες με μηλα] (
100
g
50g
)






Θ2. Τι θα συμβεί στη ζυγαριά αν αφαιρέσουμε το βαράκι των 50g; Να δώσετε αναλυτικά την απάντησή σας.




Κ Α Λ Η   Ε Π Ι Τ Υ Χ Ι Α !

. . .  Διευθυντ. . .                                                                               . . . εισηγητ. . . 
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Α. Ομάδα: Να απαντήσετε υποχρεωτικά στα τέσσερα παρακάτω θέματα:
1. 
[image: ][image: ]Στις εικόνες φαίνονται τα όργανα και οι διατάξεις που χρησιμοποιήσαμε για τη μελέτη της θερμικής ισορροπίας.   Να περιγράψετε τον τρόπο με τον οποίο εργασθήκαμε και την εξέλιξη του πειράματος. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

1. 
Με βάση τα αποτελέσματα του πειράματος του προηγούμενου ερωτήματος  για τις τιμές της θερμοκρασίας του νερού στο δοχείου (Θ1) και στην λεκάνη (Θ2) αντίστοιχα, φτιάχτηκε το παρακάτω διάγραμμα:

 (
Θ
1
Θ
2
Χρόνος t(min)
0
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
16
12
0
14
Θερμοκρασία(
ο
C)
10
20
30
40
50
)
















1. Σε ποιο λεπτό το νερό στο δοχείο και στη λεκάνη αποκτούν θερμική ισορροπία; ………………………..
2. Ποια είναι η τελική θερμοκρασία του νερού και στις δύο περιπτώσεις; …………………………………...
3. Τι ορίζετε ως θερμική ισορροπία;……………………………………………………………………………
………………………………………………………………..………………………………………………..
4. Από ποιο σώμα σε ποιο έγινε μεταφορά θερμότητας και γιατί;  ……………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………….............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................….


 (
10
) (
1
) (
2
) (
3
) (
4
) (
5
) (
6
) (
7
) (
8
) (
9
) (
0
)
1.  

Σε ένα ελατήριο αναρτήσαμε κυλινδρικές μάζες και μετρήσαμε την αντίστοιχη επιμήκυνσή του. Καταγράψαμε τις μετρήσεις μας στον παρακάτω πίνακα.

	ΜΑΖΑ (γραμ.)
	ΕΠΙΜΗΚΥΝΣΗ (εκατ.)

	0
	0

	10
	1

	20
	2

	30
	3

	40
	4

	50
	5

	60
	6



Να σχεδιάσετε το διάγραμμα επιμήκυνσης - μάζας  
[image: ]






















1. 




4Α) Με βάση το διάγραμμα του προηγούμενου ερωτήματος, η επιμήκυνση του ελατηρίου είναι:
1. Ανάλογη της μάζας 
1. Αντιστρόφως ανάλογη της μάζας 
1. Ανεξάρτητη της μάζας 
Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας ………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………

4Β) Με βάση το διάγραμμα που κατασκευάσατε να βρείτε:
1. Την τιμή της μάζας που προκαλεί στο ελατήριο επιμήκυνση 3,5 cm. ………………………………..
........................................................................................................................................................................
1. Την επιμήκυνση που θα προκαλέσει μάζα 45 g. ……………………………………………………….
.........................................................................................................................................................................




Β. Ομάδα:  Να επιλέξετε δύο (2) από τα παρακάτω θέματα:
1.   

Στην εικόνα βλέπεις δύο ρολόγια, ένα με δείκτες και ένα ψηφιακό. 
[image: Description: Description: http://www.minoiki.gr/files/ItemsImages/002591.jpg]
[image: Description: Description: http://3.bp.blogspot.com/-fEt7vgeeseA/UEsVN93wEbI/AAAAAAAAUrY/hjmp-CFLkhY/s200/Untitled.png]









5Α) Για το ρολόι με τους δείκτες: Πώς λέγεται ο δείκτης που είναι στο «1» και πως ο δείκτης που είναι στο «11»;
5Β) Πιστεύεις ότι κάποιο από τα δύο ρολόγια μετρά το χρόνο με μεγαλύτερη ακρίβεια από το άλλο; Να εξηγήσεις τη σκέψη σου.
..............................................................................................................................................................................       
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................       ............................................................................................................................................................................

1. [image: ] 
 (
1
80 
ml
)
 (
1
20 
ml
)Τοποθετούμε ένα ογκομετρικό σωλήνα με νερό πάνω σε μια ζυγαριά, στη συνέχεια τοποθετούμε μέσα στο σωλήνα μια πέτρα με αποτέλεσμα να αλλάξει και η ένδειξη της ζυγαριάς και να ανέβει η στάθμη του νερού.
Χρησιμοποιώντας τις πληροφορίες του σχήματος υπολογίστε:
Τη μάζα, τον όγκο και την πυκνότητα της πέτρας.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

1.  
	α/α
	ύψος πόρτας (cm)

	1
	220

	2
	219

	3
	160

	4
	218

	5
	216

	6
	217



 Έξι ομάδες μαθητών μέτρησαν το ύψος της πόρτας της αίθουσας και πήραν τις μετρήσεις που παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα: 

Αν πρέπει, αξιοποιώντας τις παραπάνω μετρήσεις, να υπολογίσεις το ύψος της πόρτας, πιστεύεις ότι θα πρέπει να χρησιμοποιήσεις και τις 6 μετρήσεις ή να απορρίψεις κάποια από αυτές; Αιτιολόγησε την απάντησή σου.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Με βάση τις μετρήσεις που αποφάσισες ότι πρέπει να χρησιμοποιήσεις, υπολόγισε το ύψος της πόρτας (σε cm) και περιέγραψε τη διαδικασία που ακολούθησες: 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

1. [image: ][image: ] 

Στην εικόνα βλέπεις δύο θερμόμετρα που μετρούν τη θερμοκρασία δύο ίσων ποσοτήτων νερού. 

8Α. Να γράψεις την τιμή της θερμοκρασίας που δείχνει κάθε θερμόμετρο. 
	
8Β.  Αν ανακατέψουμε τις δύο ποσότητες νερού, τότε η τελική θερμοκρασία του μείγματος θα είναι:
Α) 36οC
B) 42oC
Γ) 48οC
Να εξηγήσεις τη σκέψη σου.
 (
(α)
) (
(β)
)

1. 

Να γράψετε το όνομα του οργάνου και ποιο φυσικό μέγεθος μετράμε με το κάθε όργανο.
[image: ][image: ][image: ]


 (
Α
) (
Γ
) (
Β
)



......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


. . .  ΔΙΕΥΘΥΝΤ. . . 						. . . ΕΙΣΗΓΗΤ. . . 
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Α. Ομάδα: Να απαντήσετε υποχρεωτικά στα τέσσερα παρακάτω θέματα:
Θέμα 1 
[image: ][image: ]Στις εικόνες φαίνονται τα όργανα και οι διατάξεις που χρησιμοποιήσαμε για τη μελέτη της θερμικής ισορροπίας.   Να περιγράψετε τον τρόπο με τον οποίο εργασθήκαμε και την εξέλιξη του πειράματος. 





…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Θέμα 2 
 (
Θ
1
Θ
2
Χρόνος t(min)
0
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
16
12
0
14
Θερμοκρασία(
ο
C)
10
20
30
40
50
)Με βάση τα αποτελέσματα του πειράματος του προηγούμενου ερωτήματος  για τις τιμές της θερμοκρασίας του νερού στο δοχείου (Θ1) και στην λεκάνη (Θ2) αντίστοιχα, φτιάχτηκε το παρακάτω διάγραμμα:


















1. Σε ποιο λεπτό το νερό στο δοχείο και στη λεκάνη αποκτούν θερμική ισορροπία; ………………………..
2. Ποια είναι η τελική θερμοκρασία του νερού και στις δύο περιπτώσεις; …………………………………...
3. Τι ορίζετε ως θερμική ισορροπία;……………………………………………………………………………
………………………………………………………………..………………………………………………..
4. Από ποιο σώμα σε ποιο έγινε μεταφορά θερμότητας και γιατί;  ……………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………….............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................….

 (
10
) (
1
) (
2
) (
3
) (
4
) (
5
) (
6
) (
7
) (
8
) (
9
) (
0
)
Θέμα 3 

Σε ένα ελατήριο αναρτήσαμε κυλινδρικές μάζες και μετρήσαμε την αντίστοιχη επιμήκυνσή του. Καταγράψαμε τις μετρήσεις μας στον παρακάτω πίνακα.

	ΜΑΖΑ (γραμ.)
	ΕΠΙΜΗΚΥΝΣΗ (εκατ.)

	0
	0

	100
	2

	200
	4

	300
	6

	400
	8

	500
	10

	600
	12



Να σχεδιάσετε το διάγραμμα επιμήκυνσης - μάζας  

[image: ]























Θέμα 4 


4Α) Με βάση το διάγραμμα του προηγούμενου ερωτήματος, η επιμήκυνση του ελατηρίου είναι:
1. Ανάλογη της μάζας 
1. Αντιστρόφως ανάλογη της μάζας 
1. Ανεξάρτητη της μάζας 
Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας ………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………

4Β) Με βάση το διάγραμμα που κατασκευάσατε να βρείτε:
1. Την τιμή της μάζας που προκαλεί στο ελατήριο επιμήκυνση 9 cm. ……………………………………..
........................................................................................................................................................................
1. Την επιμήκυνση που θα προκαλέσει μάζα 250 g. ……………………………………………………….
.........................................................................................................................................................................





Β. Ομάδα:  Να επιλέξετε δύο (2) από τα παρακάτω θέματα:
Θέμα 5 
..............................................................................................................................................................................       
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................       ............................................................................................................................................................................
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...............................................................................................................................................................................

Θέμα 6 [image: ]
Τοποθετούμε ένα ογκομετρικό σωλήνα με νερό πάνω σε μια ζυγαριά, στη συνέχεια τοποθετούμε μέσα στο σωλήνα μια πέτρα με αποτέλεσμα να αλλάξει και η ένδειξη της ζυγαριάς και να ανέβει η στάθμη του νερού. (
16
0 
ml
) (
10
0 
ml
)
Χρησιμοποιώντας τις πληροφορίες του σχήματος υπολογίστε:
Τη μάζα, τον όγκο και την πυκνότητα της πέτρας.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………




Θέμα 7 
7 μαθητές μέτρησαν το μήκος ενός θρανίου και κατέγραψαν τις παρακάτω τιμές: 

	
	Μήκος (εκατ.)

	1
	121

	2
	119

	3
	155

	4
	122

	5
	120

	6
	105

	7
	118



7Α) Δύο από τους μαθητές έδωσαν τιμές αρκετά διαφορετικές από τους υπόλοιπους. Πού μπορεί να οφείλονται οι διαφορές στις μετρήσεις;
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
7Β) Αν δε λάβετε υπόψη σας τις τιμές αυτών των μαθητών, να υπολογίσετε τη μέση τιμή του μήκους του θρανίου.  ……………………………………………………………………………………………………..
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………










Θέμα 8 
Με ένα νήμα μήκους περίπου 60 εκατοστών και ένα βαρίδι φτιάχνουμε ένα εκκρεμές. Πέντε μαθητές μέτρησαν με το ίδιο χρονόμετρο το χρόνο 10 πλήρων ταλαντώσεων του εκκρεμούς. Οι μετρήσεις τους καταγράφονται στον διπλανό πίνακα.    (
ΠΙΝΑΚΑΣ
Μαθητές
Χρόνος 10 ταλαντώσεων
σε δευτερόλεπτα
Νικόλας
24
Μαρία
22
Ευαγγελία
21
Κέβιν
22
Μανώλης
21
)
8A) Υπολόγισε το μέσο χρόνο (μέση τιμή) των 10 πλήρων ταλαντώσεων του εκκρεμούς. 
…………………………………………………………..………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
8Β) Υπολόγισε το χρόνο μιας πλήρους ταλάντωσης του εκκρεμούς.  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………

Θέμα 9 
 (
1
ος 
μαθητής
9,4 
cm
2
ος 
μαθητής
9,2 
cm
3
ος 
μαθητής
9
,
3 
cm
4
ος
 μαθητής:
9,9 
cm
Εσύ
)
Ζητήσαμε από τέσσερις συμμαθητές σου να μετρήσουν το μήκος του μολυβιού που βλέπεις στην εικόνα:
[image: ]
Τα αποτελέσματα των μετρήσεών τους τα κατέγραψαν στον διπλανό πίνακα.
9A. Να μετρήσεις με το χάρακα το μήκος του μολυβιού της εικόνας σε cm, με ένα δεκαδικό ψηφίο και να γράψεις αυτό που θα βρεις στο άδειο κουτάκι του πίνακα.
9B. Μήπως κάποιος από τους τέσσερις συμμαθητές σου έκανε λάθος μέτρηση; Ποιος είναι αυτός; Γράψε μια αιτία στην οποία μπορεί να οφείλεται το λάθος. ………………………………………………………………………………….   
…………………………………………………………………….…..…………….…………..………………………………...
…………………………………………………………………………………….…...………………………………………….
9Γ. Σβήσε τη λανθασμένη μέτρηση από τον πίνακα. Λαμβάνοντας υπόψη σου τη δική σου μέτρηση και τις τρεις σωστές μετρήσεις (σύνολο 4 τιμές), να βρεις τη μέση τιμή του μήκους του μολυβιού σε cm
…………………………………………………………………….…..…………….…………..……………………………….................................................................................................................
…………………………………………………………………………………….…...…………………….


. . .  ΔΙΕΥΘΥΝΤ. . . 						. . .  ΕΙΣΗΓΗΤ. . . . 

								

        ΓΥΜΝΑΣΙΟ . . . . . . . . . . . . 			Σχολικό έτος: 2016-17	
        Τάξη: Α΄ Γυμνασίου 				 Ημερομηνία: . . . /6/2017  
         Μάθημα: Φυσική              		 	 Ονοματεπώνυμο: …………………
ΓΡΑΠΤΕΣ  ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ
Να γράψετε υποχρεωτικά τα 4 πρώτα θέματα και από τα υπόλοιπα 5 να επιλέξετε τα 2

ΘΕΜΑ 1Ο (Υποχρεωτικό)

 Κατά τη διάρκεια ενός πειράματος που έγινε στο εργαστήριο θερμάναμε μια ποσότητα νερού αναμεμιγμένη με πάγο μέχρι να λιώσει όλος ο πάγος και η θερμοκρασία του νερού να φτάσει στους 50ο C .

Α) Να αναφέρετε όλα τα υλικά τα οποία χρησιμοποιήσαμε.

Β) Να εξηγήσετε πώς πρέπει να γίνεται η χρήση του θερμομέτρου στο παραπάνω πείραμα, ώστε οι μετρήσεις που παίρνουμε να είναι οι καλύτερες.




ΘΕΜΑ 2ο (Υποχρεωτικό)

Τι παρατηρήσατε κατά τη διάρκεια του πειράματος; 

Και ποια είναι τα συμπεράσματα που καταλήξατε σχετικά με τη θερμοκρασία του μίγματος νερού πάγου;




ΘΕΜΑ 3ο (Υποχρεωτικό) 

Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τις μετρήσεις της επιμήκυνσης ενός ελατηρίου που πάρθηκαν καθώς τοποθετούνταν πάνω του διάφορα σταθμά (μάζες)

	Επιμήκυνση σε cm
	Μάζες σε gr

	2
	100

	4
	200

	8
	400

	10
	500



Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της επιμήκυνσης – μάζας για το συγκεκριμένο ελατήριο.









ΘΕΜΑ 4ο (Υποχρεωτικό)

Συμβουλευόμενοι το διάγραμμα του παραπάνω θέματος: 

Α) Πόση νομίζετε ότι θα είναι η επιμήκυνση του ελατηρίου, αν κρεμάσουμε μια μάζα 300 gr;

Β) Πόση νομίζετε ότι θα είναι η μάζα που κρεμάσαμε, αν το ελατήριο επιμηκύνεται κατά 9cm;


ΘΕΜΑ 5ο 

 Δυο σώματα Α και Β έχουν διαφορετικά βάρη σε έναν τόπο και το Α έχει διπλάσιο βάρος από το Β.

Α) Τα σώματα έχουν διαφορετικές μάζες; 

Β) Αν πάρουμε το σώμα Α και μετρήσουμε το βάρος του στη σελήνη, θα είναι βαρύτερο ή ελαφρύτερο από το Β το οποίο παρέμεινε στη γη;



ΘΕΜΑ 6ο 

Τι είναι η θερμότητα και τι η θερμοκρασία;



ΘΕΜΑ 7ο 

Μετρήσαμε το ύψος 5 μαθητών μιας τάξης σε m και βρήκαμε τα παρακάτω αποτελέσματα.

	Γιωργος
	1.52

	Νίκος
	1.62

	Γιάννης 
	1.48

	Δημήτρης
	1.70

	Κώστας
	1.64



Ποια είναι η μέση τιμή του ύψους αυτών των μαθητών;



ΘΕΜΑ 8ο 

Για ποιο λόγο, όταν η θερμοκρασία του περιβάλλοντος πέφτει κάτω από το μηδέν, παγώνει μόνο το πάνω μέρος μιας λίμνης και όχι ολόκληρη;


ΘΕΜΑ 9ο 
 Να αναφέρετε 3 βασικά στοιχεία που πρέπει να προσέχουμε, όταν ασχολούμαστε με ηλεκτρικές συσκευές στο σπίτι.

	. . .  Διευθυντ. . . 							                      . . .  εισηγητ. . . 


ΓΥΜΝΑΣΙΟ . . . . . . . . .                               ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:………………….              
ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ 2017
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ  Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΕΠΩΝΥΜΟ……………………………………………………ΟΝΟΜΑ:…………………………………………………….
                                                                        BAΘΜΟΣ……………………
Θ Ε Μ Α Τ Α
ΘΕΜΑ 1ο (Υποχρεωτικό)

Για να μελετήσουμε τη διάδοση θερμότητας από ένα σώμα σε ένα άλλο, εργαζόμαστε ως εξής: 
Στον πάγκο του εργαστηρίου, προσθέτουμε στο δοχείο Α  νερό όγκου 150 mLκαι  θερμοκρασίας θ1=70 οC (την μετρά το θερμόμετρο 1). Στην συνέχεια τοποθετούμε μέσα στο δοχείο Α, ένα δοχείο Β  που περιέχει 50mL νερού θερμοκρασίας θ2=20 οC (την μετρά το θερμόμετρο 2).

α. Να επιλέξετε ποιο από τα παρακάτω σχέδια είναι το κατάλληλο για την διεξαγωγή του πειράματος
	  
[image: ][image: ]
                     1.	2.	


[image: ]
                    3.                                                                    4.


β.  Από τις επόμενες προτάσεις επιλέξτε αυτήν που αποδίδει σωστά την εξέλιξη του πειράματος:
1. Η ένδειξη του θερμομέτρου 1 αυξάνεται και του θερμομέτρου 2 αυξάνεται
2. Η ένδειξη του θερμομέτρου 1 μειώνεται και του θερμομέτρου 2 αυξάνεται
3. Η ένδειξη του θερμομέτρου 1 μειώνεται και του θερμομέτρου 2 μειώνεται
4. Η ένδειξη του θερμομέτρου 1 αυξάνεται και του θερμομέτρου 2 μειώνεται


γ.  Μετά από 20 λεπτά (min) παρατηρούμε ότι οι ενδείξεις των δυο θερμομέτρων είναι ίδιες. Ποια θεωρείτε ότι θα είναι, πιθανώς, η κοινή θερμοκρασία του νερού στα δυο δοχεία:
     1. 70 οC     2. 10 οC     3. 100 οC     4. 30οC

ΘΕΜΑ 2ο (Υποχρεωτικό)

Οι παρακάτω προτάσεις αναφέρονται στα συμπεράσματα, τα οποία προέκυψαν από το πείραμα με το οποίο μελετήσαμε  τη διάδοση θερμότητας από ένα σώμα σε ένα άλλο. Να γράψετε στην κόλλα σας τον αριθμό του κενού και την λέξη που συμπληρώνει σωστά την πρόταση.
1. Η ενέργεια ρέει αυθόρμητα όταν δύο σώματα που έχουν διαφορετική ……(i)…………… έρθουν σε επαφή.
1. Η ενέργεια ρέει πάντα από το ……(ii)………… προς το ………(iii)………… σώμα. Η ενέργεια που ρέει ονομάζεται ……(iv)……………
1. Κατά την επαφή δύο σωμάτων η θερμοκρασία του θερμότερου σώματος ……(v)…………, ενώ του ψυχρότερου σώματος ………(vi)……………. Το φαινόμενο σταματά όταν οι θερμοκρασίες των δύο σωμάτων ………(vii)………………. 
1. Η κινητική ενέργεια των μορίων λόγω των συνεχών και τυχαίων κινήσεων τους λέγεται ……………(viii)  …………… .

ΘΕΜΑ 3ο (Υποχρεωτικό) 
Διαθέτεις ηλεκτρονικό ζυγό, δυναμόμετρο και τέσσερα ίδια βαρίδια.
	βαρίδια
	Μάζα σε g
	Βάρος σε Ν

	1
	50
	0,5

	2
	100
	1,0

	3
	150
	1,5

	4
	200
	2,0


Για να απαντήσουμε στο ερώτημα ποια σχέση έχει αυτό που μετρά η ζυγαριά, δηλαδή η μάζα, με αυτό που μετρά το δυναμόμετρο, δηλαδή το βάρος κάναμε το εξής:
                                                                                                        Μετρήσαμε διαδοχικά τη μάζα με ηλεκτρονικό ζυγό από ένα, δύο, τρία και τέσσερα βαρίδια. Στη συνέχεια κρεμάσαμε διαδοχικά από το δυναμόμετρο και μετρήσαμε το βάρος από το ένα, τα δύο, τα τρία και τα τέσσερα βαρίδια μαζί. Γράψαμε τα αποτελέσματα στον πααραπάνω πίνακα.
Να περάσετε τα ζευγάρια τιμών του πίνακα στο παρακάτω σχήμα και να κατασκευάσετε το διάγραμμα βάρους – μάζας.



ΘΕΜΑ 4ο (Υποχρεωτικό)                                                                                                                

Ι.  Σε ποια συμπεράσματα καταλήξατε, μετά την εκτέλεση του πειράματος;
Σημειώστε στην κόλλα σας τον αριθμό της πρότασης και το γράμμα Σ, αν η   πρόταση είναι σωστή ή το γράμμα Λ, αν η πρόταση είναι λανθασμένη
1. Όταν διπλασιάζουμε τη μάζα του σώματος που κρεμάμε στο δυναμόμετρο, το βάρος παραμένει ίδιο.
2. Όταν διπλασιάζουμε τη μάζα του σώματος που κρεμάμε στο δυναμόμετρο, το βάρος γίνεται διπλάσιο.
3. Τα φυσικά μεγέθη μάζα και βάρος είναι ανάλογα
 
ΙΙ. Με ποιόν αριθμό να πολλαπλασιάσω τη μάζα σε kg για να βρω το βάρος της (στην περιοχή του εργαστηρίου) σε Ν;  

ΘΕΜΑ 5ο (Προαιρετικό)

1. Η Μαρία δοκιμάζει να μετρήσει τη θερμοκρασία με τρεις διαφορετικούς τρόπους. Να επιλέξετε ποια από τις τιμές : 19,9 οC / 20,1 οC /  20 οC  είναι η πιο πιθανή ανάγνωση του θερμομέτρου σε καθένα από παρακάτω σχέδια.
[image: ]


2.  Όλα τα παρακάτω θερμόμετρα μετρούν την θερμοκρασία σε οC. Να γράψετε σε κάθε περίπτωση την τιμή της θερμοκρασίας που δείχνουν. 
[image: ]

ΘΕΜΑ 6ο (Προαιρετικό)
 Να αντιστοιχίσετε τα φυσικά μεγέθη της στήλης Α με τις προτάσεις της στήλης Β
	    ΣΤΗΛΗ Α
	ΣΤΗΛΗ Β

	
α. Μάζα

β. Βάρος
	1. Είναι δύναμη

	
	2. Για τη μέτρηση του μεγέθους αυτού χρησιμοποιούμε το δυναμόμετρο

	
	3. Έχει σταθερή τιμή σε κάθε τόπο

	
	4. Έχει μονάδα μέτρησης το 1 Ν (Newton)

	
	5.  Έχει μονάδα μέτρησης το 1 Kg (χιλιόγραμμο)

	
	6.  Δεν έχει σταθερή τιμή σε κάθε τόπο

	
	7. Για τη μέτρηση του μεγέθους αυτού χρησιμοποιούμε τον ζυγό



ΘΕΜΑ 7ο (Προαιρετικό).
Έχουμε ένα κιλό βαμβάκι και ένα κιλό σίδηρο. (Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις)
Ποιο «πιάνει πιο πολύ χώρο»; ……………………( i )………………………
Ποιο πιστεύεις ότι έχει πιο μεγάλη μάζα; ………………( ii )…………………………
Ποιο πιστεύεις ότι έχει πιο μεγάλο βάρος στον ίδιο τόπο; ………………( iii )………………………………
Άρα: για να συγκρίνω τις μάζες δύο σωμάτων, δεν παρασύρομαι από το ………( iv )…………… που καταλαμβάνουν, δηλαδή από τον ………( v )………… που έχουν.

 ΘΕΜΑ 8ο (Προαιρετικό).

Ζητήθηκε από τρεις μαθητές να μετρήσουν το μήκος της αίθουσας και το βρήκαν:

Μαθητής Α: 4,22 m    , Μαθητής Β: 4,23 m   ,  Μαθητής Γ: 4,27 m

Αποφάσισαν να δώσουν ως μήκος την τιμή του μαθητή Β, γιατί ήταν μεταξύ της μικρότερης και της μεγαλύτερης. Θα μπορούσαν να δώσουν άλλη καλύτερη τιμή; Ναι ή όχι και γιατί;

ΘΕΜΑ 9ο (Προαιρετικό).

Στο πάγκο εργασίας του εργαστηρίου υπάρχουν δυο σιδερένια μπαλάκια διαφορετικών μαζών m1 και m2.
Ι. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστή;

α. Το βαρύτερο μπαλάκι έχει μεγαλύτερη πυκνότητα
β. Το ελαφρύτερο μπαλάκι έχει μεγαλύτερη πυκνότητα
γ. Τα δύο μπαλάκια έχουν την ίδια πυκνότητα.


ΙΙ. Έχοντας στη διάθεσης σας ογκομετρικό κύλινδρο και ηλεκτρονικό ζυγό πώς μπορείτε να αποδείξετε την ορθότητα της απάντησης σας στο προηγούμενο ερώτημα; 


Προσοχή!!! Να απαντήσετε τα 4 υποχρεωτικά θέματα (από 1ο έως 4ο ) και 2 από τα υπόλοιπα 5 προαιρετικά θέματα (5ο έως 9ο).

Όλα τα θέματα είναι ισοδύναμα.



      .... διευθυντ.....                                                                                        ..... εισηγητ......

    
 




ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ α’ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 
ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: 4 
Ονοματεπώνυμο: ...............................................................................................................................

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
(Απαντάτε στα 4 υποχρεωτικά θέματα)
	Μαθητής
	Μέτρηση σε εκατοστά

	Ουρανία
	24,2

	Κώστας
	24,0

	Πέτρος 
	24,1

	Δήμητρα
	24,1


1. Μια ομάδα μαθητών μέτρησε το μήκος του σχολικού βιβλίου Φυσικής Α’ Γυμνασίου και κατέγραψε τα αποτελέσματά της στον Πίνακα 1. Ο κάθε μαθητής χρησιμοποίησε το δικό του χά-ρακα και όλοι μέτρησαν το μήκος του ίδιου σχολικού βιβλίου.   
Πίνακας 1
Να επισημάνετε τέσσερεις πιθανούς λόγους για τους οποίους οι μετρήσεις των μαθητών δεν είναι οι ίδιες. 
Απάντηση: ....................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
  
1. Με βάση τις μετρήσεις των μαθητών του Πίνακα 1 να απαντήσετε στο ερώτημα: «Πόσο είναι το μήκος του βιβλίου;». Να κάνετε τους απαραίτητους υπολογισμούς. 
Απάντηση:.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
[image: Description: Description: C:\Users\Kostis\Desktop\image021.jpg]
	Μάζα βαριδιών 
σε γραμμάρια
	Επιμήκυνση ελατηρίου 
σε εκατοστά

	50
	12

	100
	23

	150
	38

	200
	45


Πίνακας 2
1.  (
Εικόνα 
1
)Έχουμε ένα ελατήριο στο οποίο κρεμάμε διάφορα βαρίδια γνωστής μάζας, ό-πως δείχνει η Εικόνα 1. Καταγράφουμε στον Πίνακα 2 την τιμή της συνολικής μάζας των βαριδιών σε γραμμάρια που έχουμε κρεμάσει και την αντίστοιχη επιμήκυνση του ελατηρίου σε εκατοστά. Στο Διάγραμμα 1 να κάνετε τη γραφική παράσταση της επιμήκυνσης του ελατηρίου συναρτήσει της μάζας των βαριδιών, με βάση τις τιμές του Πίνακα 2. 









 (
Διάγραμμα 
1
)

1. Στο ελατήριο του πειράματος που περιγράφηκε στο Θέμα 3 κρεμάμε ένα σώμα άγνωστης μάζας και μετράμε την αντίστοιχη επιμήκυνση του ελατηρίου την οποία βρίσκουμε ίση με 30 εκατοστά. Να βρείτε με τη βοήθεια του Διαγράμματος 1 τη μάζα του σώματος που κρεμάσαμε. 
Απάντηση:.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................

ΘΕΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
(Απαντάτε σε 2 από τα 5 θέματα επιλογής)

1. [image: Description: Description: http://3.bp.blogspot.com/-TX-GsO_Q7tI/UWYZuGQbpYI/AAAAAAAAUyA/Fdrx5QHBIZ0/s1600/%CE%95%CE%9A%CE%9A%CE%A1%CE%95%CE%9C%CE%95%CE%A3%2810%29.gif]Μια ομάδα μαθητών κρεμά ένα σώμα από ένα σχοινί (αυτή η κατασκευή ονομάζεται εκκρεμές), όπως δείχνει η Εικόνα 2. Τρία παιδιά επιχειρούν να μετρήσουν το χρόνο που θα κινηθεί το κρεμασμένο σώμα αν αφεθεί από τη θέση Α και ακολουθήσει την πορεία , η οποία ορίζει μία ταλάντωση. Ο Πέτρος μέτρησε το χρόνο 1 ταλάντωσης, ο Νίκος το χρόνο 5 ταλαντώσεων και η Μαρία το χρόνο 10 ταλαντώσεων. Οι μετρήσεις τους καταχωρήθηκαν στον Πίνακα 3.  
	Μαθητής
	Χρόνος (δευτερόλεπτα)

	Πέτρος 
	3

	Νίκος
	14

	Μαρία
	30


 (
Εικόνα 
2
)Α. Τι ακρίβεια είχε το όργανο μέτρησης του χρόνου που χρησιμοποίησαν, για να κάνουν τις μετρήσεις τους (χρησιμοποίησαν το ίδιο όργανο μέτρησης). Να αναφέρετε ένα όργανο μέτρησης του χρόνου που έχει την ίδια ακρίβεια.   
Απάντηση: ........................................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................................................
Πίνακας 3
Β. Να προσδιορίσετε το χρόνο μιας ταλάντωσης που μέτρησε ο κάθε μαθητής. 
Απάντηση: ............................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Γ. Ποια μέτρηση είχε τα λιγότερα σφάλματα; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
Απάντηση: ............................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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1. Τα φυσίγγια των κυνηγετικών όπλων περιέχουν μικρά μεταλλικά σφαιρίδια, που ονομάζονται σκάγια, όπως δείχνει η Εικόνα 3. Είστε στο Εργαστήριο Φυσικών Επιστημών και θέλετε να μετρήσετε τον όγκο ενός σκαγιού, γνωρίζοντας μόνο ότι ο όγκος του είναι αρκετά μικρότερος από 1mL. Διαθέτετε γι’ αυτό τον ογκομετρικό κύλινδρο της Εικόνας 3. Να περιγράψετε τη διαδικασία που θα ακολουθήσετε για να μετρήσετε τον όγκο ενός σκαγιού.   
Απάντηση: ……………………………........................................ .........................................................................................................
 (
Εικόνα 
3
)...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
 
1. [image: Description: Description: C:\Users\Kostis\Desktop\h.jpg]Α. Σε ένα ζυγό έχουμε τοποθετήσει μια σιδερένια σφαίρα στο ένα σκέ-λος και τρία βαρίδια στο άλλο, όπως δείχνει η Εικόνα 4. Ο ζυγός ισορ-ροπεί και το μεγάλο βαρίδι έχει μάζα 100 γραμμάρια, ενώ το κάθε ένα από τα μικρά έχει μάζα 20 γραμμάρια. Πόση είναι η μάζα της σφαίρας;  
 (
Εικόνα 4
)Απάντηση:......................................................................................................................................................................................................................
Β. Να υπολογίσετε το βάρος της παραπάνω σφαίρας. 
Απάντηση: ……………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
Γ. Αν προσθέσουμε άλλο ένα βαρίδι των 20 γραμμαρίων στο δεξί σκέλος της ζυγαριάς, τι θα παρατηρήσουμε; 
Απάντηση: ...………………………………………………………………………………………….
…………………………………………………………………………………………………………

	Υλικό
	Πυκνότητα (g/cm3)

	Τιτάνιο 
	4,5

	Σίδηρος 
	7,9

	Χαλκός 
	8,9

	Μόλυβδος 
	11,3


1. Ένας μαθητής αγόρασε μια μεταλλική σφαίρα και θέλει να μάθει το υλικό από το οποίο είναι κατασκευασμένη. Μέτρησε τη μάζας της και τη βρήκε ίση με 93,6 γραμμάρια. Μετά μέτρησε τον όγκο της και τον βρήκε ίσο με 12 κυβικά εκατοστά (cm3). 
Πίνακας 4
Με τη βοήθεια του Πίνακα 4, να βρείτε το υλικό από το οποίο είναι κατασκευασμένη η σφαίρα.   
Απάντηση:....................................................................................................................................................................................................................................................... ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
…………………………………………………………………………………………………………
Β. Τι σημαίνει το ότι η πυκνότητα του χαλκού είναι 8,9g/cm3; 
Απάντηση:............................................................................................................................................. ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

1. Α. Έχουμε δύο δακτυλίδια ίδιων διαστάσεων, το Α και το Β. Το Α είναι από χαλκό και το Β είναι από ασήμι. Γνωρίζουμε ότι η πυκνότητα του χαλκού ισούται με 8,9g/cm3 και του ασημιού ισούται με 10,5g/cm3. Τι θα συμβεί αν τα ζυγίσουμε;
1. Το Α θα ζυγίζει περισσότερο
1. Το Β θα ζυγίζει περισσότερο
1. Θα ζυγίζουν το ίδιο
Να επιλέξετε το σωστό. 
Β.  Έχουμε δύο ξύλινα ζάρια, το Α και το Β. Το Β ζάρι είναι διπλάσιο σε όγκο από το Α. Τα ζυγίζουμε σε μία ζυγαριά. Τι ισχύει για το βάρος τους; 
1. Το Α ζάρι έχει διπλάσιο βάρος από το Β
1. Ζυγίζουν το ίδιο και τα δύο
1. Το Β ζάρι ζυγίζει διπλάσια από το Α. 
Να επιλέξετε το σωστό. 
Γ. Έχουμε δύο κέρματα διαφορετικών υλικών Α και Β, της ίδιας μάζας, αλλά ο όγκος του Α είναι τριπλάσιος του Β. Ποια σχέση πιστεύετε ότι θα έχουν οι πυκνότητες των υλικών μεταξύ τους;
1. Η πυκνότητα του Α θα είναι τριπλάσια από αυτή του Β
1. Η πυκνότητα του Α θα είναι το ένα τρίτο της πυκνότητας του Β
1. Οι πυκνότητες θα είναι ίσες
Να επιλέξετε το σωστό. 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!!
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